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Apare în fiecare Duminică 

Zece ani delà unirea Basara 
Popoare le conştiente de 

trecutul şl viitorul lor, sărbă
toresc cu ace la ş entuziasm, 
atât zilele de nenorocire, cât 
şi pe cele de fericire. 

Pe unele le sărbătoresc 
vărsând lacrimi de durere şi 
căinţă, de mărturisirea gre-
şa le lor şi de nădejdea unor 
zile mai bune ; iar pe altele, 
pentru a proslăvi pe eroii 
neamului ; a trezi conştiin
ţele ; a hrăni entuziasmul ge
neraţiei tinere şl a mulţumi 
lui Dumnezeu pentru bine
facerile primite. 

Noi, Românii , a m fost greu 
încercaţi în decursul veacu
rilor. Peste noi au trecut 
toate hoarde le barbare ; toţi 
ne au adăpat cu fierea a m ă 
răciunii şi ne-au sfâşiat tru
pul acestei ţări. 

Totuşi, moştenitori ai unei 
rase strălucite, a le cărei vir
tuţi înalte vorbesc şi astăzi 
omenirii , ne-am predat tru
pul, dar nu ne-am batjocorit 
sufletul ! 

Pe acest suflet l -am pre
schimbat în do ine şi cântece 
de jale ; în cântece de vitejie ; 
în plânset de bucium şi ca
val şi l-am purtat pe deasupra 
munţilor şi câmpi i l or ; a co 
drilor şl isvoarelor, p â n ă 
sosi clipa de-1 adăpost irăm 
în steagul dorobanţului ro
mân delà Oituz şi Mărăşeşti. 

Fu cea din urmă răsbunare 
a arhanghelului dreptăţii ! 

Porunci acesta cu g l a s de 
foc, în numele dreptăţii stri
vite : 

— „Oase goa le , din cele 
patru colţuri a le unul pă
mânt s t ră in ! AdunaţI-vă în 
cheietură la 'ncheietură şi eu 
voi turna peste voi suflet v iu 
din sufletul viu al României , 
ce n'a pierit şi nu va peri 
nici odată!" 

Şi m i n u n e ! Oase le potri
vite a le Ardealului, Basara
biei, Bucovinei şi Dobrogie l , 
se 'n che iară ; prinseră viaţă 
şi una se făcură, cu trupul 
şi sufletul Românie i Mari ! 

Când Ia 27 Martie (9 Apri
lie) 1918, sfatul ţării Basara
biei ceru desrobirea şi uni
rea, pe veci, cu patria-mumă, 
el nu îndepl inea altceva, de 
cât vo inţa dreptăţii divine şl 
a martirilor români , jefuiţi 
pretutindeni pentru marele 
ideal : 

«România, pe veci, să fie 
una şi a tuturor Români
lor !» 

Amintindu ne cu pietate şl 
veneraţie de toţi vitejii căzuţi 
pentru împlinirea marelui 
nostru ideal, depunem pe 
mormintele lor coroana ce-
lor^mal curate lacrimi de 
eternă recunoştinţă ; Iar fra
ţilor basarabenl , ce sunt încă 
în viaţă, şi au luptat pentru 
înfăptuirea măreţului vis, pre
schimbat în realitate, le tri
mitem salutul nostru frăţesc 
şi din toată inima. 

Trăiască Basarabia şi marii 
ei făuritori ! 

I. Ohinea 

INTRAREA TRIUMFALA A 

LĂSATI COPIII... 
Se apropia secerişul. * Holdele 

de grâu tremurau în razele arză • 
toare ale soarelui şi se clătinau 
încet la adierea unui vânt uşor 
ce venea dinspre Munţii Măslini
lor. Apele Iordanului, calde, se 
rostogoleau încet spre întinsul 
nesfârşit al Mării Moarte. Dincolo 
peste Iordan, prin văile şi Munţii 
Gaüleei, blândul copil al teslarului 
dim Nazaret binecuvânta pe cei 
săraci, vindeca pe cei orbi şi 
învăţa pe fiul bogătaşului să-şi 
vândă averile, să i-a Crucea şi 
să-L urmeze. Poporul urma calea 
fericirei mergând pe urmele Lui 
spre Betsaid \ ca să se sature din 
cinci pâini şi doi peşti. Blândul 
copil al lumei se opreşte şi pri
vind la iarba verde, la holdele 
coapte, la freamătul duios al 
pădurilor şi la razele strălucitoare 
ale soarelui, zise poporului : — 
«Adevăr, adevăr găsesc vouă, 
ce-a împreunat Dumnezeu, omul 
să nu despartă", Bucuroasă este 
mama de rodul pântecelui ei». 
Şi s'au adus la dânsul prunci ca 
să pue mâinile peste ei şi să se 
roage, iar ucenicii au certat po
porul de prea mare îndrăzneală, 
iar El a zis: «Lisaţi copiii şi 
nu- i opriţi pre ei a veni la mine 
că a unora ca acestora este îm
părăţia Cerurilor" (Matei 19.14). 

Lăsaţi copiii să vină la mine... 
Copiii în inima cărora surâde 
dulcea primăvară — copiii pe 
umerii cărora curg pletele bălae, 
copiii în inima cărora bucuria 
nesfârşită îşi sapă brazde adânci 
când se gândesc la ouăle roşii 
vopsite par'că cu sânge ILFace- ţi-i 
să înţeleagă, că acel sânge este 
însuşi sângele mielului bătut în 
eue pe Dealul Căpăţânei ; atunci 
când o femee mergea cu un coş 
cu ouă la târg şi trecând peste 
dealul căpăţânei s'a oprit la 
picioarele crucii ca să se închine!... 
Din coasta Lui înpunsă de suliţa 
vrăşmaşilor o picătură de sânge 
s'a prelius căzând peste ouăle 
din coş şi că prin minune s'au 
roşit toate 

îndreptaţi copiii, care sunt fără 

păcate, pe calea blândului copil 
din Nazaret. „Calea Lui este 
scurtă, dar lungă. Calea Lui este 
strâmtă, dar largă. Calea Lui este 
viaia dulce plină de farmec şi 
fericire". Faceţi pe copii să în
ţeleagă existenţa„D umnezecscului 
om" din murmurul tainic al iz
voarelor, din cerul înstelat, din 
pământul cu florile pline de 
parfum înbàlàtor, din ploae şi 
din vânturi, din trăsnete şi tunete 
face-ţii să înţeleagă cât de mari 
şi minunate sunt făpturile mâinilor 
Lui. Lăsaţii să plece pe calea Lui 
Dumnezeu şi în zilele de sărbă-
toare, dimineaţa când aude duio
sul glas de clopot care-i chiamă 
pe ei şi pe voi drep credincioşilor 
creştini ortodoxi ! Lăsaţii să se 
ducă la El.că însuşi El i-a chemat ! 
Mergeţi cu Ei şi daţi Ie să guste 
din apa cea vie din isvorul cel 
fără de moarte. Faceţi-!e educa
ţia în post şi rugăciune, că însuşi 
blândul Hristos a postit şi s'a 
rugat. Nu uitaţi că sufetul copi
lului este ca o turtă de ceară, 
căreia-i dai orice formă vrei tu 
educatorule. 

Copiii sunt generaţia viitoare. 
In mâinile şi pe umerii lor stă 
greutăţile de mâine ale acestei 
ţări şi această ţară nu va putea 
fi fericită, cel puţin mâine,—dacă 
copiii de astăzi nu vor fi crescuţi 
în spiritul cel dătător de viaţă 
al sfintei noastre Evanghelii. 
Căutaţi ca să nu se încuibeze în 
sufletele lor gingaşe ura, trufia, 
răutatea, furtul, invidia, ci frica 
de Dumnezeu, iubirea de aproa
pele, de părinţi, de neam, de 
şcoală, de biserică şi de ţară. 
Preoţi şi învăţători din patru 
unghiuri, mângâiaţi şi chemaţi 
ca şi Hristos copiii la voi. Daţi le 
premii de virtute, decoraţii, a-
celora care frequentează sfântul 
locaş al Domnului. Sfătuiţi pe 
părinţi cum să i crească, ce sf i • 
turi şi învăţături să le dea pc ntru 
ca mâine să fie cetăţeni întregi 
ai acestei ţări binecuvântate. 

Dem. I. Iliescu — Palanca 

USUS, IN IERUSALIM 
Cu 500 de ani înainte de naşte

rea Domnului Isus, proorocul 
Zaharia prezisese intrarea birui
toare în Ierusalim a Acestuia prin 
cuvintele : „Bucură-te foarte, fata 
Sionului; strigă fica Ierusalimului, 
căci iată împăratul tău vine la 
tine drept şi însuşi Mântuitor, 
blând şi călare pe asin şi pe 
mânz tânăr!" 

Mai erau cinci zile până la 
Pashă, adică până la Pastele 
Iudeilor, care avea să fie cel din 
urmă, pe care-1 mai mânca Usus 
cu ucenicii Săi. 

Ierusalimul, în care se afla 
vestitul templu (biserică) al lui 
Solomon, era plin de lume, ve
nită din toate părţile Palestinei, 
adică din .Iudeia, Samaria şi 
Galileia. 

Ce căuta această lume aci ? 
Dece nu sta fiecare la casa 

lui şi'n satul său, ca sä prăznu-
iască Pastele? 

Pentru că Templul -acesta al 

tei către Acela, pe care unii îl 
socoteau prooroc, alţii Ilie, iar 
alţii Mântuitorul cel aşteptat şi 
prezis de prooroci. 

Aflară, că Iisus este'n drum 
spre Ierusalim, venind să se în
chine — după obiceiul lor — la 
Templu şi să facă Pactele acolo. 

Fără siluire şi porunci din par
tea cuiva ; ascultând numai po
runca inimii lor curate, oamenii 
aceştia săraci de aur, dar bogaţi 
de credinţă, alergară spre poarta 
de răsărit a Ierusalimului, pe 
unde trebuia să intre Iisus, căci 
cetatea aceasta era împrejmuită 
cu zid, de toate părţile, având 
din loc în loc osebite porţi de 
intrare. 

Cu ce era să primească ei pe 
acest împărat, biruitor al morţii ? 

Ce poate da săracul unui îm
părat iubit, de cât dragostea lui 
neprihănită, pe care şi-o arată 
prin strigăte de bucurie, prin 
aruncare de flori"; prin ţinerea 

curile pietroase ; nu poate în
dura zăduful zilei, ori setea pus
tiei ferbinte şi de «ceia e'ntre-
buinţat mai mult prin părţile 
noastre europene. 

Mântuitorul obasit de drum, 
întră c ă l a r e în Ierusalim pe 
poarta de răsărit a oraşului, care 
astăzi este închisă şi zidită şi se 
păstrează, ca o scumpă amintire, 
sub numele de „Poarta de aur". 

Mulţimea în ciuda Fariseilor, 
a Cărturarilor şi a tuturor vrăş
maşilor Adevărului — 11 primi, 
cu adevărat, ca pe un împărat. 

A fost cel dintâi semn de re-
cunoştinţă firească, dar... şi cel 
de pe urmă, din partea acestei, 
mulţimi entuziaste, care peste 
cinci zile avea să I strige, ală
turi de vrăşmaşi : «La moarte 
cu Eli Răstigniţi LI Nu-1 cu
noaştem pe El I» 

Soarta Omului-Dumnezeu-Iisus 
loarta tuturor oamenilor mari, 
carifpler'sub loviturile acelora, 

„Dominica palmarum; dominica 
in palmis (a frunzelor, la Cato
lici) „Intrarea triumfală a lui Iisus 
în Ierusalim ;" Duminica Stâipă-
rilor (ramuri groase) ; Duminica 
Ramurilor, Duminica Plantelor a 
crengilor ; Duminica Floriilor 
(adică a floribr), Ia noi creştinii-
ortodocşi", iar poporul nostru 
românesc o numeşte „Florii" căci 
în această vreme se ivesc, de 
sub zăpată cele iintâi flori ale 
primăverii. 

In aceasta zi, la noi, preotul 
după citirea sfintei Evanghelii 
de dimineaţa sfinţeşte florile şi 
ramurile de salcie verde, de că
tină, ori de alţi arbori, ce sunt 
în obişnuinţa diferitelor ţinuturi 
şi el însuşi le împarte credincio 
şilor. In unele locuri umblă copiij 
de şcoală, în Sâmbăta lui Lazăr, 
prin tot satul şi în cântece bise
riceşti, dau fiecărei case, mănun 
chiuri de ramuri verzi, ca amin
tire « primirii Iui Iisus în Ieru-

CULTURA.. 

lui Solomon era socotit de toţi 
Iudeii ca leagăn al credinţei lor 
religioase, întocmai după cum 
noi, creştinii, socotim astăzi Sfân
tul Mormânt al Domnului, din 
Ierusalim, ca locul cel mai sfânt 
ăl vieţii noastre creştineşti şi pe 
care oricine are dorinţa de a-1 
vedea, măcar odată'n viaţă şi a 
I se închina. 

La Templul acesta a lui Solo
mon,—am putea mărturisi—era 
închis întreg sufletul poporului 
evreu. 

Pe treptele lui stătuseră proo
rocii, cari întreţinură, nestinsă, 
flacăra credinţei într'un singur 
Dumnezeu ! 

Sub zidurile lui s'au plâns 
tristeţea şi nenorocirile poporului 
evreu ! 

De aci s'au vestit bucuriile ; 
au ţâşnit proorocirile despre veni
rea unui Mântuitor şi s'au strigat 
biruinţele, da şi înlrângerile a-
cestui popor ! 

Iată dece se aduna lumea, cu 
atâtea zile înainte, ca fiecare să 
poată urca scările acestui Tem
plu, să se roage'n tihnă şi să 
primească tainic binecuvântarea 
sfinţilor prooroci, îmbărbătarea 
în lupta vieţii de toate zilele şi 
căldura credinţei, plină de mi
reasma religioasă a strămoşilor 1 

Aci tiind, mulţimea aceasta 
auzi o veste dintre cele mai mi
nunate : Lazăr, un foarte cunos
cut Iudeu, fratele Martei şi Măriei 
din Vitania, murise de patru 
zile şi fusese înviat de Domnul 
Iisus, numai prin cuvânt 

La auzul acestei veşli tresăriră 
conştiinţele ; sn'nfiăcărară inimile 
şi se deşteptă simţul recunoştin-

în mâini de crengi ce nu se 
veştejesc niciodată şi care'nchi-
puiesc nemurirea ? 

Ce poate da suferindul, unui 
împărat şi doctor al trupului şi 
sufletului, de cât oftatul şi aşter-
nerea în drum a veşmintelor sale, 
ca Acesta să treacă peste ele şi 
să-i vindece durerea ?J 

Cum să primească un păcătos 
pe împăratul Curăţiei şi ce s ă i 
dea în schimb pentru iertarea 
păcatelor, de cât lacrimile de 
pocăinţă c e i picură din ochi? 

Acestea le-a dat şi mulţimea 
din Ierusalim, venită acolo pen
tru serbarea Paştelui, după cum 
— minunat de frumos — ne 
povesteşte sfântul Ioan Evanghe
listul, unde zice : „a luat stâl-
pări de linie (un arbore frumos 
şi totdeauna verde) şi a ieşit 
întru întâmpinarea Lui, strigând : 
Osana 1 (cum am striga noi as
tăzi : ura I) Bine este cuvântat 
împăratul lui Israil, Cel ce vine 
întru numele Domnului I Şi 
aflând Iisus un asin, a şezut pe 
el precum este scris : (de proo
rocul Zaharia) nu te teme fica 
Sionului, iată împăratul tău vine 
la tine şezând pe mânzul asinei 1', 

Era'n vechime obiceiul, de alt
fel cum este şi astăzi, ca împă
raţii, regii şi toţi biruitorii, sau 
eroii unei naţii, să-şi iacă intra
rea solemnă în cetate, călări pe 
cai, pe asini (măgari), pe catâri 
(muşcoi) sau cămile, după ţara 
în care trăiau. 

In Ierusalim nu se poate|mer-
ge decât pe asin ; în Africa pe 
cămile, iar la Sfântul Munte 
Athos pe catâri. Calul nu poate 
merge bine prin nisipuri şl Io

de care i-au ocrotit şi cărora 
le-au făcut numai bine 1 

Omenirea-şi creiază idoli şi 
tot mâna ei dărâmă ! Ea te în-
nalţă şi tot ea te coboară I Ea 
umblă după Adevăr şi tot 
ea se'mbracă în haina aurită a 
Minciunii I 

Aşa a fost, de când e lumea 
şi tocmai, ca să surpe ticăloşia 
aceasta, primi Iisus lauda lor 
astăzi, ca peste cinci zile să-i 
mustre înfricoşat pe Golgota, cu 
ţâşnirea Sfântului sânge curs din 
trupul în care se'nfigeau adânc 
piroanele nerecunoştinţei lor şi 
să le spună de pe cruce:] 

„Părinte 1 Iartă-le lor, că nu 
ştiu ce fac I e Numai sufletele 
mari, venite din înălţime, ştiu să 
ierte ! 

Cele josnice, dau osânda şi 
răstignire I 

Iată adevărul ! 
* 

Sărbătoarea aceasta se nu
meşte şi sărbătoare Împărăteas
că, făcând parte din cele 12 săr
bători împărăteşti, de peste an 
în care se laudă de către bise
rică împăratul Christos şi sfânta 
lui Maică. 

Se prăznueşte de creştini cu 
foarte mare cinste şi sfinţenie, 
chiar de pe la sfârşitul anului 
300 d. Chr. după cum aflăm în
tr'o predică a făuritorului de 
imne, Metodie, Episcopul Olim-
pului din Licia, mort la anul 
3 i l d. Chr. şi apoi o găsim bine 
statornicită în veacul al patru
lea, mărturisindu-ne despre ea 
toţi marii scriitori şi părinţi ai 
bisericii creştine. 

Poartă diferite numiri, precum; 

salim, de către mulţimea reçu, 
noscătoare a poporului iudeu şi 
ca un semn, că moartea a fost 
biruită de Marele împărat, Iisus 1 

Iată însemnătatea acestei săr
bători 1 

Iată înţelesul ei tainic, pentru 
creştinătate I 

Fiţi recunoscători Cerului şi 
oamnnilor de pe pământ, ce vă 
fac binele 1 

Nu striviţi sub călcâie pe bine 
făcători şi nu căutaţi răstignirea 
„Adevărului", dacă sunteţi creş
tini desăvârşiţi şi dacă'n adevăr 
daţi cinstea cuvenită acestei zile 
din evlavie şi nu din făţărnicie, 

Ca Români plecaţi-vă, cu re
cunoştinţă înaintea memoriei şi 
mormintelor de viteji, ce făuriră 
această frumoasă ţară ; iar ca 
creştini, slăviţi pe Biruitorul mor
ţii şi pe împăratul Iisus. cel ce 
dete Pacea şi Iertarea păcatelor 1 

Arhlm, Calinic I. Popp Şerboianu 

Gânduri pentru toţi 
de D. I. Dogaru. 

Fii cinstit, ca să poţi trăi 
bine cu semeni i tăi, pentru a 
fi stimat de ei şi pentru a-ţi 
pregăti prin fapte bune o 
viaţă veşnică ! 

Supune-te vremii şi nu că ta 
singur î.v> .ndrepţi; altfel vei 
fi victima desamăgiri i ! 

lncurajează-te mereu, să nu 
te surprindă nevo ia s lab ; 
s ăbic iunea e în dauna sufle
tului tău. 

Divinul învăţător când'pre-
dica lumei adevărul împără
ţiei lui Dumnezeu,a a semănat 
în'pilda'semănătoruluLjlurnea 
cu pământul şi cuvântul Iui 
Dumnezeu cu sămânţa, ce o 
aruncă semănătorul , în ţa
rina sa. Minunată asemănare ! 
Când semănătorul , în zorii 
zilei î şi aruncă sămânţa a u 
rită în ogorul său , parcă 
vezi pe toţi acei apostol i şi 
lucrători, care zi şi noapte 
aruncă sămânţa bine - cu
vântată a culturel, în mase le 
neştiutorilor. 

Cine contribue la cultura 
pământului spre a da rod 
însut i t : natura,"munca şi ca
pitalul. 

Pământului M trebue cul
tură raţională şl metodică !, 
aceasta e strigătul pricepă
torilor în a le agriculture!. 

Cultura n'are nevoie de a-
celeaşi mij loace ? 

Fiind oare o strânsă legă 
tură între cultura poporului 
şl cultura pământului , ne în 
trebăm dece oare plugarul î ş i 
munceşte ţarina s a ? Pentru 
că astfel stârpeşte buruiana 
şi pă lămida şi se poate bu
cura de bunul pământului. 

Aceasta e şi năzuinţa noa
stră, să stârpim spinii p ă c a 
telor şi întunericului, ca ast
fel să ne putem bucura de 
mulţumire şi fericire sufle
tească, aci, şi d incolo de mor
mânt. Suntem în ajunul pri-
măverel. Firea adormită se 
trezeşte astăzi ca după s o m n 
lung. Soare le învie şl înfru
museţează tot pământul , în 
cât toată firea porneşte Ia o 
viaţă nouă- Nu uita | însă că 
fără cultură totul e zadarnic. 
Omul s e naşte plin de cali
tăţi morale , dar ne fiind edu
cat, se perd una câte una în 
n^oiajriul^de^ patimi care-i 
rod trupul şl sufletul. Cel 
care te crezi pătruns de ra
ze le bine - făcătoare ale cul
turel, împarte şi la altul din 
aces t tezaur al minţei, iar cel 
care zaci în mocirla întune
ricului, gustă din această «mi
nune» şi te vei simţi mal se
nin, mai sublim, mal fericit, 
acum şi în totdeauna. Ţine 
minte însă că de cultura lu
mei, atârnă cultura pămân
tului. 

Al T. Isofache. 

Luceferi stinşi.., 
Ţara noastră, un cuib al 

frumosului, care încadrează 
atâta farmec, atâta poezie în 
codrii ei seculari, în murmu
rul lin al izvoarelor, în vue-
tul adânc al mării ; a cărei 
frumuseţi şi bogăţii atrag pe 
atâţia străini lacomi de ex-
poatare, stă departe de nive
lul artistic al altor ţări. In 
toate ţările de superioară cui. 
tură, se înţelege valoarea ar . 
tei, care e un factor impor. 
tant în înflorirea unui neam 
ea este încurajată, iar taleln-' 
tele ajutate în dezvoltarea 
lor, spre mândria şi gloria 
patriei. 

Numai noi, unde natura a 
vărsat atâta farmec ne lipsim 
de aceste daruri. 

Tinerele talente sunt lăsate 
prada mizeriei şi peirei, iar 
cele ajutate de puterea de 
viaţă îşi caută refugiul prin
tre străini, ca pe fruntea lor 
să lucească laurii puşi de o 
mână străină. 

Câte talente însă rătăcind 
printre streini, departe de ţara 
în care au fost desmierdaţi 
întâia oră de blândele raze 
de soare, se sting înainte de 
vreme, ucişi de dispreţul a-
celora care îşi varsă veninul 
pe ce avem noi mai scump. 

Emil V. Câmplanu. 



Clacă de v o r b ă 

P L O m i L E 
— Apoi zăbovi ea ce ză

bovi primăvara, cinstite pă
rinte, da acum a venit de-a 
binele, dragă de ea, ţine-o-ar 
Dumnezeu cât mal multă vre
me la noi, că mult e senină 
şi frumoasă ! 

— Să te - audă Dumnezeu 
m o ş Gligore, că mult e mân-
g â i o a s ă primăvara ! Nu zic 
că iarna n'a re zi cu vraja ei, 
da une ori se l 'ntrece ca 
cu firea şl prea durează icu 
nemiluita, de mai să uite că 
trebue să plece. 

— Acum dusă e d e a bine, 
veni-I-ar n u m e l e ! De săptă
mâna trecută a 'nceput să 
chiue câmpul de munca ce 
l'a cuprins şl D o a m n e , pă
rinte, mare poftă de muncă 
au de data asta sătenii noş 
tri ! Nu i-am văzut de când 
ţiu eu minte aşa de bucuroşi 
plecaţi pe coarnele plugului 
şi a şa de îmbujoraţi la faţă 
când pleacă şi se înapo iază 
delà m u n c ă ! 

— E bine asta m o ş Gli
g o r e ; să le dea Dumnezeu 
gândul ăsta bun mereu, că 
mai întâi de toate lor le 
prinde bine râvna asta la 
muncă. S ă i lăsăm s a s e de
prindă cu însufleţirea asta, 
cu gustul sporit pe zi ce 
merge pentru muncă ;ba să-i 
şi î n d e m n ă m să s e si lească, 
să se întreacă între ei, pen
tru ca holdele să fie cât mai 
îmbelşugate , ca, la rândul lui, 
şi câştigul fiecăruia să fie 
cât mai simţitor şi să atârne 
cât mai greu în pungă. 

— De nu i-ar întrerupe din 
această întrecere Floriile cari 
bat la uşă... 

— Dar ce au ei cu Floriile ? 
— Auzeam şl eu pe unii 

spunând că toată săptămâna 
dintre Florii şi Paşte nu mai 
vor să lucreze, că ar fi păcat. 

— Ascultă-mă, dragă m o ş 
Gligore, eu nu zic să nu ne 
respectăm şi să nu ne prăz-
nuim cu toată cinstea cuve
nită, sărbătorile, fiindcă nu
mai păgâni i nu şi le ştiu 
cinsti, dar nici să 'ntindem 
trândăvia asta orânduită de 
sărbători, până la a nu mai 
da din mâini a p r o a p e o ju
mătate de an. Ar fi din cale 
afară păgubitor şi pentru 
stat şi pentru fie ce g o s p o 
dărie în parte. Serbăm, fire
şte, Floriile ; este prima zi a 
florilor, flori t imide deocam
dată, dar flori cu atât mai 
dragi cu cât sunt cele d'intâi 
cari ne întâmpină vestindu-
ne primăvara, adică văzdu
hul încropit şi tămâiat , scăl
dat în lumină şi soare . Este 
prin urmare vremea cea mai 
prielnică pentru frământare, 
pentru muncă şl crede mă, 
munca asta de primăvară 
este hotărâtoare ; hotărâtoare 
pentru recolta ce va să vie, 
hotărâtoare pentru bugetul 
statului, adică pentru bunul 
mers al avutului fie căruia 
dintre noi- Deaeeia , m o ş Gli
gore , trebuie spus şi bine lă
murit plugarilor noştri că 
Duminica Flori i lor o cinstim 
şi o prăznuim toţi cu sfinţe
nie, a şa cum au cinstit-o pă
rinţii noştri, dar a doua zi, 
z iua următoare şi celelalte 

până Sâmbăta ajunului P e ş 
telui, muncim de zor la câmp, 
fiind că z o r cere şi pămân
tul, având grijă să nu lipsim 
un ceas pe fle-ce seară nici 
de là biserică. Numai Sâm
bătă o hotărâm pentru pre
gătirea de a d o u a zi, pentru 
ca Sfintele Paşti să ne gă
sească odihniţi şi bucuroşi , 
iar noaptea învierii să fie 
pentru noi toţi prilej sănă
tos de vo ie bună pentru toate 
sfintele zi le ce-i urmează. 

Prima sărbătoare a flori
lor, Floriile, de noi toţi 
aşteptate cu drag, ne-au s o s i t 
Să le salutăm cu toată evla
via cuvenită, dar şi cu bine 
cuvântată rază de nădejde 
în sufletul fiecăruia, nădej
dea unui an bun şi a unui 
rod spornic. 

Cu ramuri de salcie 'nflo-
rită, întâmpinaţi ne copii şi 
cântaţi ! 

B. Vălenaru 

ŞTIE Ţ I G A n U L 
snoavă de Dumitru Stăucescu. 

Stăteau de vorbă mai mulţi 
inşi odată şi printre ei se afla 
şi un ţigan. 

Dintr'una dintr'alta, veni 
vorba despre ale mâncării. 
Unul spuse una, altul spuse 
alta, până ce un rumân spuse 
că mâncarea a mai bună pe 
lumea asta e curcanul pe 
varză. 

— Ce bine zici rumânico, 
zise ţiganul de unde sta,-
mâncarea alde curcan pa varză 
mai rar, zău mai rar! 

— Ce spui mă ţigane, se 
vede că tu ai mâncat des 
curcan pe varză de-i ştii 
gustul aşa ? 

— Ştiu, cum să nu ştiu, 
că mi-a spus tata, că i-a spus 
tat-s'o că tata lui a văzut 
odată pîntre nişte h uluci pa 
nişte boieri mâncând curcan 
pa varza şi bun cică era că-şi 
lingeau boiarii deştile! 

C e l e d o u ă s i c r i e 
F A B A L A — 

de Vasile Militam 

Noapte... In Capela unui cimitir. 
Un sicriu de aur... somn fără de vis... 
Pe sicriu, coroane mari de trandafir, 
Crini şi chiparoase, nuferi şi narcis, 
Imbătând Capela, străluciau, grămadă 
Şi 'n lumina lunii plină, ai fi tis 
Că'i o movilită albă, de zăpadă... 

într'un coif, de-o parte, — fără dor şi gânduri, 
Alt sicriu, — pe semne, un sărac sub soare : 
Un sicriu din sparte şi 'nvechite scânduri, 
Fără 'mbrăcăminte, fără nici o floare. 

Miezul nopţii... (însumi mă 'nfior, când sicriu !) . 
Ca din altă lume, de sub flori şi lună, 
Cineva grăeşte din acel sicriu 
Şi cuvântul straniu pe subt bolţi răsună... 
Qlăsueşte Moartea sau e mortul viu ? : 

— Cine - a fost norodul care, ştiind bine 
Că eu cu săracii nici mort nu mă 'mpac, — 
A 'ndrăsnit să pună astăzi, lângă mine, 
In sicriu de scânduri pe un om sărac?... 
Cum, când mi-a dat viaţa numai ranguri nalte, 
Moartea mă scoboară, în loc să mă salte ?... 
ч când avui leagăn şi-am sicriu de aur ; 
Când mă împresoară un întreg tezaur ; 
Când în orice deget am şi-acum inele, 
Ale căror pietre ard ca nişte stele, — 
In omăt de floare, să fiu pus alături 
De-un hamal sau poate purtător de mături ? I.„ 

— Iartă-mă, stăpâne, dacă silă 'ţi fae !, — 
A răspuns săracul din sicriu sărac, — 
Dar, dac'ai fost mare, iar eu am fost mic, 
Nu uita că astăzi nu mai eşti nimic 
Şi, de-ori-câtă slavă sau măriri deşarte 
Ţi-a fost scris, în viaţă, să ai pururi parte ; 
Ori-cât dormi în aur şi-o să ai pomană, 
In timp ce eu, bietul, n'am nid o colivă, — 
Când veni-vor viermii să ne ceară hrană, — 
C'un văcar ca mine vei fi de-o potrivă ! 

DESPRE ORAŞUL IAŞI 
V E C H E A C A P I T A L A A M O L D O V E I 

Multă vreme încă înainte de 
epoca lui Hristos, pe locurile 
unde se află şi azi oraşul Iaşi, 
se afla un târg aşezat, locuit de 
oameni, cari căutau să trăiască 
şi să se apere de orice întâm
plare năprasnică, întovărăşându-
se şi lucrând împreună, mic cu 
mare, pentru a putea să propă-
şrască din ce în tot mai bine. 

S'au găsit în nişte săpături de 
pământ de pe aicea, urme de 
viaţă a răstrăbunilor noştri, din 
aşa zisa epocă neo litică, pe când 
încă nu se întrebuinţa în nevoile 
vieţei de toate zilele i erul, arama, 
sau alte minerale, ci numai cre
menea şi piatra, sau oasele de 
animale, din cari se iăceau tot 
felul de unelte trebuitore pentru 
viaţa şi hrana omenească. 

Din veacul al doile după 
Hristos încep a se găsi şi urme 
scrise despre acest oraş, care 
se numea pe atunci, de cătră 
locuitorii săi.Petrodava, după cum 
se vede îi.tr'o hartă antică a u-
nui mare geograf de pe atunci 
Ptolomeu. Iar din veacul al 
treisprezecelea avem şi documen
te nebănuite, că aceaslă localitate 
a fost cunoscută cu numele de 
Târgul Iaşilor, după cum se poate 
ceti în unele hrisoave rămase 
până la noi, din vremea marelui 
voevod moldovenesc Alexandru 
cel Ban şi urmaşilor săi ; căci se 
vede că depe atunci se aflau aici 
o Curte Domnească, o Judecă
torie mare şi o vamă importantă. 

Multe fapte măreţe s'au petre
cut în cursul vremilor în acest 
oraş, care a fost împodobit, cu 
mai multe zeci de frumoase mo
numente religioase şi domneşti, 
de cea mai mare importanţă, 
dintre cari unele au ajuns să 
trăiască până în zilele noastre. 

turnéié de Iaşi, Eşi sau Târgul 
Jeşilor l'a luat *cegţ orî\ş, în lo
cui celui dintăi cunoscut, delà un 
popor ea?e locuise o bună bucată 
de vreme în aceste părţi şi se 
războise cu locuitorii cei mai 
vechi, Daci», cari îi dăduse mai 
demult denumirea de Petrodava. 
Aceet popor se numea lasci, sau 
Iazigi, ori lasoni, după diferite 
pronunţări din limbile vechi. In 
vremea lui Ştefan cel Mare, laşul 
mai era scris şi cunoscut în unele 
documente cu numele de Forum 
Filistenorum, Iarmarkt sau Muni-
cipium lasiorum,—căci Iaşcii sau 
lazigii erau cunoscuţi în vechime 
că făceau negustorii mari cu ţările 
dînprejurul Moldovei, — şi pe a-
tunci mulţi negustori m a r i 
se numeau şi Filisteni, Iazighini 
eic. 

Se vede că aceşti Iazigi cari 
au învins şi cotropit pe vechii 
Daci şi alte neamuri, au fost mai 
covârşitori ca număr, de le-a 
rămas numelelor asupra oraşului 
în, care năvălise din alte părţi 

Dar şi iazigii aceştia după o 
vreme au fost goniţi din această 
localitate, şi s'au oploşit mai 
departe, prin mijlocul ţărei Un
gureşti, unde li se mai cunoaşte 
urma şi astăzi. 

Cam prin anii 1550, laşul a 
fost ales de Moldoveni ca să le 
fie capitala ţărei lor, în locul 
târgului Suceava, unde fusese mai 
înainte. începând cu Alexandru 
Lupuşneanu-Vodă şi până la Ale 
xandru - Ioan Cuza - Vodă a i c i 
au stat şi au domnitf toţi Voi
vozii stăpânitori ai acestei fru

moase şi mănoase ţări, Moldova. 
In nici un oraş din tot pămân

tul Românesc nu se găsesc atâ
tea urme glorioase de vitejie, cu-
vioşie şi vrednicie a naţiei mol
doveneşti, câte se aflu în vechiul 
Iaşi. Monumente sfinte şi vred
nice a se închina lumea la ele, 
care ne amintesc de străbunii 
neamului Românesc, marii îm
păraţi ai Romei, ca Aurelian, 
Cezar şi Trăia n. 

In anul 1859, prin alegerea la 
Domnia Moldovei şi a Munte
niei a marelui Român Cuza-Voda, 
laşul a renunţat la Scaunul Dom
nesc şi la drepturile ce le avea 
de capitală a ţărei, pentru ca 
unirea fraţilor Români să se poată 
înfăpui mai cu temei, şi să dis
pară orice deosebire de neam 
sau de idei. 

In timpul de faţă se găsesc în 
Iaşi un număr îoarte însemnat 
de monumente istorice, pe cari 
le admriă lumea întreagă, cum 
sunt bisericile Mitropoliei, Trei-
Erachi, Sf. Neculai-Domnesc Băr-
boi, St. Sava şi altele multe ; 
apoi Curtea Domnească, care a 
fost clădită cu vr'o mie de ani 
aproape înainte, şi care, deşi e 
prefăcută acum ca arhitectură, 
totuşi ea ne dă o amintire glo
rioasă a faptelor eroice ce s'au 
petrecut întrânsa în cursul veacu
rilor trecute. 

Mai sunt în laşi alte clădiri 
mai nouă, dar de un deosebit 
înteres, între cari un mare Teatru 
Naţional, Universitatea, diferite 
alte şcoli şi cazărmi mari, Baia 
Turcească, hoteluri mari şi dife
rite locuinţi frumoase. Se mai 
află aici foarte multe şcoli înalte, 
fabrici, instituţii filantropice, cum 
e de pildă Spitalul foarte mare 
a Sf. Spiiidon şi Institutul Orfa-
notropic, aziluri pentru bătrâni 
etc. 

împrejurimile laşului sunt de 
asemenea foarte frumoase, şi 
conţin maj multe biserici istorice, 
foarte vechi, între cari cităm 
Galata, Cetăţuia, Socola, Aro-
nea nu, Bârnova şi altele. Vii şi 
livezi foarte bune, cum şi gră
dini de petrecere se aflu deajuns 
înprejurul laşului, cum şi cariere 
de piatră, pădur», ferme de ale 
statului şi particulare. 

într'un cuvânt laşul merită a 
fi văzut de toată lumea, fiind 
urul din oraşele cele mai de 
seamă din întreaga Românie-
Mare. 

N. A. Bogdan 

Potrivnicilor. 

Fă-mă Doamne-un mare mau, 
Să sbor şi să pot muşca 
Pe cei ce'mi fac râu...—Ba nu;-— 
Tot eu m'aş învenina ! 

Vox popu l i -

Gura lumei spune multe, 
Nu vă potriviţi la toate ! 
Că din câte spune lumea, 
Ea... nu crede'n jumătate. 

Epitaful unei soţii. 

Măcar ici te odihneşte! 
Soţul tău plângând te roagă ; 
Căci destul făcuşi în viaţă 
Val-vârtej o lume 'ntreagă ! 

Unui h a r p a g o n 

Pentru bani vândut-a Iuda 
Peal nostru Mântuitor ; 
Tu, te-ai vinde şi pe tine... 
De-ai găsi cumpărător. N. B. 

UN C E N T E N A R * 

HENRIK IBSEN 

In ziua de 20 Martie a. c. 
se împliniră o sută de ani 
delà naşterea lui Henrik Ibsen, 
marele scriitor şi dramaturg 
al Norvegiei, prietenul nedes
părţit al lui Bjoenstjerne Bjö-
rnson şi Georges Brandes, tot 
atât de mari ca şi el. 

Viaţa lui Ibsen a fost sbu-
ciumată încă delà vârsta de 
7 ani, când părinţii săi avură 
de suportat o criză formida
bilă în ramura industriei, în 
care-şi aveau plasate capitaluri 
mari. Peste şapte ani, Ibsen 
fu nevoit să câştige viaţa 
singur într'un sătuleţ îndepăr
tat al Norvegiei. 

Primele sale lucrări dra
matice, ca şi poemele sale. 
au fost rău primite de publi
cul vremii, aşa că numai târziu 
putu el să trăiască de pe 
urma scrisului său, c â n d 
repurta, în Italia, mari succese 
cu poemul său«Brand»,a cărui 
un fel de continuare este 
«Peer Gynt». 

^Sufer inţa este un admirabil 

de LEONTIN ILIESCU 

motiv etic şi estetic pentru 
aleşii lumii. Ea este gloria 
martirilor, crucea eroilor, lauda 
geniilor. De aceia a şi trebuit 
să sufere atât de mult marele 
cugetător scandinav care abia 
la vârsta de 40 ani, isbuti să 
dea o formă definitivă scri
sului său,descoperinduşi calea 
dreaptă a geniului, prin dra
mele puternice ale teatrului 
ibsenian de astăzi, ca : Stâlpii 
Societăţii, Nora, Liga Tineri
mei, Raţa Sălbatică, Comedia 
Iubirii, La Rosmersholm, şi 
încă altele multe. 

Intelectualitatea de pretu
tindeni evocă astăzi cu ad
miraţie viaţa şi opera marelui 
Ibsen, în teatrul căruia nu ştii 
ce să admiri mai mult ; dra
matismul sguduitor cu care 
interpretează conflictele de 
conştiinţă ale oamenilor şi ale 
societăţii omeneşti, sau simpli
tatea estetică a dialogurilor, 
cari dau personagiilor o carac
terizare atât de firească, ex. 
presiune logică a mediuluilor? 

Relicve scumpe 
Din trecutul nostru 

Pictura aceaVa se află pe peretele delà Mănăstirea din oraşul Suceava şi înia-
ţişează transportarea rămăşiţelor Sfântului Ioan. 

R U G A 
Să cânt răsăritul ce umple pământul 
Cu slava Ta Doamne.., să cânt aurora 
Ce-aprinde 'n inimi nădejdi tuturora... 
Ce graiu să Te cânte ?,., sărac mi-e cuvântul,., 

Surâsul Tău, Doamne, 'n holdele 'n floare 
Se lasă şi 'n spice de grâu miresmate, 
Pătrunde un zâmbet din zări înstelate... 
Şi murmură 'n noapte glaş blând de isvoare... 

Pământul, Părinte, mereu Te slăveşte... 
In freamăt de holde ce mintea mi-o 'mbată, 
In zumzet de—albine, pământul rosteşte 
O rugă ce umple simţirea mea toată... 

îmi spune de Tine... şi-aş vrea ca să cânt... 
Simţirea mea-i slabă şi n'are vestmânt... 

Vulcan mi-este pieptul... dar glasu-i pierdut. 
Şi-aş vrea ca să ardă luceferi în lut... 

Părinte... cuvântul meu slab l'ai lăsat. 
Cu ruga mea, Doamne, 
Cum nu pot să fulger, văsduhu 'nstelat... 
Să sparg învelişul ce-adânc m'a 'ncleştat. 

Const . Ooran 

D e c e - a f up*it b a b a 

Iordăchioaia din Bucureşti 

— Nu vă supăraţi măicuţule, 
că intru la dumneavoastră să 
mai mă 'ncălzesc ?... 

— Nu mamă, Mario, nu ne 
supărăm... Da de unde vii?... Nu 
mai stai la Bucureşti ? 

— Nu mai stau, măicuţule... 
Şi uite acuşi, d'acolo viu 1 

— Treci lângă sobă, lângă 
sobă... Dă-te mă la o parte, să 
stea mama Maria. 

Copilul se dădu sfios la o 
parte. 

Baba înaltă şi cocoşată, cu 
obrajii sbârciţi, cu nasul vânăt 
şi adus ca de cucuvea, curată 
muma Pădurei ori Ciuma, se a-
şeză pe capul pătuiacului de lângă 
sobă. Copiii cei mai mici, văzând-o 
aşa de frumoasă, fugiră împre
jurul mă-si, privind cu spaimă 

de : I. C. Vissarion 
la baba care le luoa locul de 
lângă sobă. 

— Desfă-ţi marama... şi scur-
teica la piept, ca să intre căl
dura... 

— Of!... De mai era un petic 
până aci, apoi că îngheţam... 

îşi luă marama de pânză de 
bumbac din cap, se desfăcu la 
piept, şi cu braţele întinse, par
că vrând să 'nbrăţişeze soba, se 
aşeză cât mai aproape de ea. 

— Of !... imineii ăştia... mă de
geră în ei, că au îngheţat de 
s'au făcut ca osul... 

— Scoate-i şi lasă-te în cio
rapi. 

Mama Maria se căsni să des-
noade şiretele, dar degetele în-
cârligate şi îngheţate de ger, n'o 
slujeau de loc... Atunci femeia 

se duse şi începu s'o deslege. 
— Lasă măicuţule... lasă... ui 1... 

că mă desfac eu, dar deştili as
tea, mânca-le-ar pământu, nu 
mai sunt bune de nimic... 

— Lasă să te desfac eu... Uite 
aşa... Suite în pat şi încalzeşte-te ! 

Baba se urcă în pat şi iar 
îmbrăţişa soba. 

— Uf !... Uf !... 
— Ce e ? 

• — Mă ustură deştili... mă us
tură picioarele !... 

— Stăi, să-ţi aduc o copăiţă 
să le bagi în apă rece... 

— Vai de mine L. Nu le bag 
în apă rece să 'ngheţe mai rău... 

— Ba o să le bagi, că numai 
aşa nu degeri... Cui pe cui se 
scoate afară... N'ai văzut, când 
te frigi cu terci, încălzeşti partea 
aceia câte niţel, până ce îţi piere 
usturimea... Şi aci, cu niţică ra
ce? lă, scoţi o răceală mai mare. 

Femeia turnă apă în copăiţă, 
îi trase ciorapii şi o sili să bage 
mâinele şi picioarele în apă... 

— OII... 
— Cee?.. . 

— Parcă îmi mai trece ustu
rimea... 

— Mai scoate-le... Aşa... 
— Iar mă ustură... 
— Iar vâră-le în apă !... 
Baba văzând că e bine, făcu 

singură aşa, tăcând şi căsnindu-
se să se 'ncălzească bine la 
piept. 

— Ai venit pe jos delà gară 
până aici? 

— Pe jos măicuţule... ce era 
să plătesc eu ?... 

— Ce-ţi face feciorul Stan, 
Dobra lui, copiii ? 

— Toacă pe vătrai, maică... 
Fugiră din casa lor, din pământul 
lor şi se duseră la Bucureşti, ca 
să i zică ei lumea „cocoană" şi 
lui „domnule !..." Ce să-i ajungă 
lui leafa de cheferist, când toate 
să le ia pe bani ? Vândură casa 
cu locul ei, pământul delà câmp, 
vaca, boii, căruţa şi plugul, pa
tului şi şatra, ca să cumpere la 
Bucureşti nişte căsuţe scunde, 
cu odăile cât o tindă şi cu locul 
de n'ai să bagi o căruţă ori să 
legi o vacă... Dădură tot p'un 

peticuţ de loc... aci puţul, aci 
privata, aci bucătăria, aci odaia... 
Vara putoare, iarna putoare,.. Mi 
s'a spurcat sufletul în mine... 
Incăi când mănânci fasole te 
aude toţi vecinii !... Şi nu e câmp 
maică, nu e deloc I Să mai eşi, 
să mai răsufli, să mai vezi mohor 
verde, ori fir de porumb, ori 
vacă păscând I... 

Ce-am plâns eu astă vară !... 
O căldare de lacrămi d'ale mari !... 
P'aici sunt câmpuri întinse... lăs
tare, păduri... case rari, cu gră 
dini mari... Şi vezi sipici uscate, 
muşuroaie de porumb, paie în 
curţile oamenilor, vaci şi oi, şi 
boi, şi câini şi găini !... 

Când m'a scos trinul din Bu
cureşti şi am mai văzut iar câm
pul, câmpul lui Dumnezeu mare 
şi frumos, am răzămat fruntea 
de geamul vagonului şi am plâns 
tot drumul. 

Când m'am dat jos în gara 
Titu şi am ieşit la sosea, mi-a 
venit să pup tufanii lui Stănescu 
de pe margine, să pup sipicile 
uscate, viaţa mea trăită până nu 

mă dusesem să trăesc în Bucu-
reşti. Era câmpul alb de zăpadă, 
şoseaua îngheţată tun şi aluni-
coasă, dar eu am mers mai mult 
pe fugă... Tocmai de pe la Plop 
încoa m a prins gerul !... Am 
venit să mor pe câmpul mare şi 
frumos, cu ochii la pădure ori 
sus la cer, şi să mă 'ngroape 
lângă Iordache - al meu.. Să pu
trezesc acolo, să s'amestice ţă
râna mea cu a lui, cum ne-am 
amesticat şi lăcrămile în viaţă... 
Nu vreau să mor în Bucureşti, nu, 
că acolo s'a făcut lumea păgână I... 

A cincea casă delà casa lui 
Stan al meu a murit un un-
cheaş... 

Nepoţii săraci, care-şi mai a-
morţeau sărăcia şi cu beţia — 
că primăvara maică, vin ţigănci 
cu urzici de vânzare şi strigă : 
„Urzicele ! Urzicele I" şi es toate 
sărăciile de prin curţi şi numai 
le auzi coconindu-se una pe 
alta : iei cocoană Ioană urzici ? 
— Dar dumneata cocoană Ma-
riţo ei ?... — Iau că luă şi co
coana Sita !... Şi toate cocoanele 

astea maică, mănâncă te miri ce, 
se gălbejesc şi ele şi copii, daf 
îşi ascund sub boia roşie gălbe? 
neala obrajilor !... Şi cum spui, 
a murit un uncheaş... Nepoţii ci 
n'au bani să plătească dric, să 
plătească popă, să plătească loc 
la cimitir!... 

S'au dus la primărie, au de
clarat că n'au cu ce îngropa 
mortu, şi a venit un hotomobil 
d'alea : bul - buf, buf, a pus mortu 
într'un tron de fier, l'a vârât a-
colo şi bui-buf-buf, cu el, s'a dus 
la cuptor, maică !... 

— Păi ce-i face mă, acolo? 
era întrebat eu. 

— II arde. 
— De tot ? 
— Păi ce de jumătate ! ?... 
II face scrum ca pe ţigare... 
— Pe bietul mort ? ! 
— Pe el... 
— Păi el ce zice? 
— Păi ce să zică dacă t 

mort I? 
Am început să mă jelesc. 
— Stane maică, dacă eu aţi 

muri, tu ce mi-ai face ? 



«CULTURA POPORULUI» 3. 

La Unirea Basarabiei cu patria mumă 
M 

FLOJRII L E ! 
Fratele meu ! 

Năvăleşte, biruitoare, primă
vara ! 

Intră, cu triumf, puterea de 
viaţă a ei în toate florile şi bu
ruienile pământului, iar binefăcă
toarea rază călduroasă a soare
lui, chiamă firea la biruinţă şi-i 
strigă : 

— „Trezeşte-te ! Ieşiţi la lumi
nă seminţe curate şi rădăcini a-
morţite şi eu vă voi întrema pe 
voi I 

Vă dau duh din duhul meu şi 
viaţă din viaţa mea 1 

Ieşiţi 1 Eu alung gerul şi des-
leg stânsoarea frecată a pămân
tului ! 

Voi porunci ploii să vă spele 
şi vântului să vă sărute I 

Voi chema păsările călătoare, 
din cele patru colţuri ale lumii, 
să vă cânte osanalele biruinţei 
şi voi trezi gâzele pământului 
să se bucure şi ele de bucuria 
voastră 1 

Nu fugiţi de mine ; nu vă as-
cundeţi 1 O rază sunt, dar vin 
din soare, cu poruncă delà tatăl 
meu, cu care una sunt, să vă 
caut pe voi, copiii mei împrăş
tiaţi de vifor şi adormiţi de ge
ruri, şi să vă dau căldura şi lu
mina mea, spre a ieşi din tină 
şi a privi spre ceruri! 

Uitaţi vă spre mine, uitaţi-vă 
spre soa« ! 

Nai suntem viaţa ! Noi suntem 
primăvara ; veşnic tânără ; veş
nic mângâietoare şi v e ş n i c 
biruitoare !" 

Fratele m e u ! 
A sosit şi primăvara sufletului 

tău! 
Raza divină Iisus, coborâtă 

din soarele ceresc—Dumnezeu 
Tatăl,—vrea să intre biruitoare 
în sufletul tău. 

El este primăvara veşnică, 
ce'nţinereşte sufletele amorţite ; 
El vrea să intre, cu triumf, în 
conştiinţa ta, nu numai astăzi 
çi'n fiecare clipă şi'ntodeauna, 

Aruncă ţi gândul peste vea
curi şi vezi cu ochii minţi täte, 
pe Biruitorul morţii şi al păcatu
lui, çum este primit de mulţi-
mea'ngetatăj după mântuire, 
care ţine în mâini ramurile păcii 
eterne cântând imnul recunoş
tinţei : 

« O s a n a ! O s a n a ! Osana!» 

Furişează-te'n mulţimea aceas
ta şi'ncearcă cu însăşi simţirea, 
ta ,de poţi sa te'mpărtăşeşti şi tu 
de măreţia serbării dată'n cin
stea Doninului Iisus, măcar în 
ziua de astăzi! 

Priveşte glpatele venite depre-
tutindeni j i cercetează-le inimile 1 

Sunt ele curate, ori făţarnice ? 
Are tribuinţă Mântuitorul lumii 

de laudele pământenilor, pe cari 
ia zidit cu mâna Sa ? 

Dece se lasă El să fie slăvit, 
ca un împărat, El, care a fost 
slugă tuturor ? 

Da ! Inima unui popor e cu
rată şi nefaţarnică, cât timp nu 
este atinsă de simţiri nefireşti şi 
chemări streine ! 

Lăsat la simţul Iui propriu de 
alegere şi preţuire popoul iudeu 
şi-a desvăluit recunoştinţa către 
Acela, care nu-1 minţise ; nu-1 
împilase ; nu-i voise răul şi 
nu-şi închisese ochii la suferinţa 
lui! 

Era'n adevăr Impratul lor care 
se ceborâse'ntre ei şi le pipăise 
rănile, iar nu împăratul, care 
din poruncă e salutat pe dru
muri; din poruncă i se asvârle 
flori şi i se aşterne covoare de 
preţ ; din poruncă-i cântă muzi. 
cile şi i se strigă osanalele ! 

Iisus, sluga tuturor, a primit 
fireasca întâmpinare a poporului 
iudeu,—întâmpinare cu aşternere 
de veşminte sdrenţuite şi mur
dare; cu flori şi ramuri, culese, 
Ia voia'ntâmplării, dar cari do
vedeau curăţia inimilor nesilite, 
le-a primit alături de uralele lor, 
ca să dea o lecţie şi o pildă 
tuturor cârmuiturilor de popoare! 

Şi le-a dat-o! 
In modestia şi umilinţa Lui, 

vorbea glasul lui Dumnezeu ; 
— Luaţi aminte cârmuitorilor 

de popoare şi voi, mai marii 
lor, să nu uitaţi niciodată, că 
voi trebuie să fiţi in slujha po
porului, iar nu poporul în slujha 
voastră ! 

înveninaţi de isbucnirea cura
tă a mulţimei; înspăimântaţi de 
strigătele de bucurie şi mulţu
mire ale ei otrăvitorii de suflete 
şi omorăţorii de adevăr. 

— Fariseii,—au avut îndiăs-
neala sa atragă luarea amintea 
Mântuitorului asupra acestei 
mulţimi. care-I trimitea urale, ce 
se cuveneau numai împăratului 
delà Rcma : 

„Ceartă-ţi ucenicii, Invăţătoru-
le. căci auzi-i, cum strigă !" că
rora Mântuitorul le răspunse : 
„De vor tăcea aceştia, pietrele 
vor vorbi !" 

Da ! Chiar de caută cineva 
să înăbuşe adevărul şi să înlă
ture pe omul, care l a grăit, to
tuşi rămâne 'n urma lui fapta, 
săpată în inima omenească şi 
aceasta vorbeşte, fără frică, tot
deauna, 
- Aveau să vorbescă pentru 
Iisus pietrele, pe care deatâtea 
ori le călcase, sângerându-I pi
cioarele Sale ; pietrele, pe care 
se odihnea, de oboseală, când 
nu avea unde să - Şi plece capul ; 
pietrele, martore la fapte bune 
şi sfinte 'nvăţături ; pietrele des-
lipite, cu çaré de atâtea ori fu
sese lovit şi ameninţat dt moarte ; 
pietrele şi ruinele tăcute şi to
tuşi... totdeauna vorbitore ! 

Copii ai naţiei mele І 

Ale voastre sunt Fioriile de 
astăzi, căci Iisus, care ne spri
jini să ieşim din mrejile atâtor 
vrăşmaşi, al nostru este şi Lui 
să-I închinăm toată recunoştinţa 
sufletelor noastre i 

Primiţi-L deci cu osanale, căci 
morţi am fost ş'am înviat ; pier
duţi am fost şi ne-am aflat ! 

Primiţi L totdeauna, căci El îşi 
anunţă sosirea prin dulcele glas 
al clopotelor delà biserici ; prin 
trimiterea înaintea voastră a su-

Cum să arăm şi să semănăm 

(urmarea). 

de GH. SAVIN 
Inspector general agricol 

Atunci când pământul e 
prea plin de apă brazda e ca 
o făşie, ce nu se mai ispră
veşte, din care pe urmă, după 
ce pământul se usucă, iesto-
bulgări mari, ca şi când ară
tura am fi făcut'o pe vreme 
de secetă, după o îndelungată 
lipsă de ploaie. 

De aceia trebue bine po
trivit timpul când facem a-
semenea arături. Spuneam că 
pe lângă aceste două soiuri 
de arături, se mai fac şi ară
turi adânci. Acestea se fac 
atunci când vedem că s'a sleit 
puterea de producţiune a pă
mântului, a stratului de pă
mânt pe care l'am tot învârtit 
mereu de ani de zile şi am 
scos din el toată vlaga şi 
vrem să mai aducem încă un 
strat la suprafaţă, pe care să-1 
punem la lucru. Asta nu o 
facem însă de cât atunci când 
avem credinţa şi siguranţa că 
sub-stratul acesta poate să 
fie mai bun de cât acel ce 
ne-a hrănit până acum. De 
aceia arăturile adânci sunt a-
cele care se fac la '20 c. m. 
şi mai mult în adâncime. 

Pentru că este vorba să 
scotem pământ nou, care nu 
a mai văzut încă lumina soa
relui, cel mai potrivit timp ca 
să le dăm, este toamna. Atunci 
la plug se pun cel puţin 
patru vite bune, pentru că 
numai cu doi boi sau două 
mârţoage de cai nu facem 
nici o treabă. 

Chiar dacă scoatem bul
gări mari, nu trebue să ne 
pună pe gânduri, In tot tim
pul iernei prin îngheţuri şi 
desgheţuri pământul se mă-
runţeşte, bulgării se topesc, 
pământul nou scos la lumina 
soarelui se amestecă bine cu 
acel vechiu. Ca un burete 
pământul arat adânc strânge 
toată apa ce se adună din 
ploi şi zăpezi şi umblă prin 
toate colţurile, amestecă sub
stanţele din pământ le com
bină între ele şi le pregă
teşte pentru o bună hrănire 
a plantelor; pământul dos
peşte; cel nou se îndulceşte 
cu aerul, cu apa şi cu stratul 
cel vechiu, Fiecare dă celui
lalt ceia ce-i lipseşte. Apoi 
într'o arătură adâncă apa in
trată în pământ din ploi şi 
din zăpezi se păstrează mai 
bine pentru că vinele despre 
care am vorbit, vasele capi
lare, se rup până la adâncimi 
mari şi odată apa intrată, nu 

ferinzilor şi cerşetorilor ; a vă
duvelor şi orfanilor ; a păcăto
şilor şi umiliţilor; a celor flă
mânzi, goi, însetaţi, bolnavi şi 
'nchişi prin puşcăr'i, cum şi a tu
turor întunecaţilor la minte. 

Ii primiţi pe aceştia ? 
Aţi primit pe Iisus şi Evan

ghelia Şaţ 
Aşterneţi pe sufletele acestora 

dragostea voastră? 
Aţi aşternut lui Iisus, cea mai 

frumoasă floare a recunoştinţei ! 
Ii mângâiaţi pe aceştia cu 

vorbe bune şi blajine ? 
Pe Iisus L-aţi mângâiat şi Lui 

i-aţi strigat „Qsana ! Osana ! Osa
na ! Bine eşti cuvântat cel ce vii 
întru numele Domnului ! 

Arhim. Ca linie I, popp Şerboianu 

este lăsată să se mai ridice 
în sus şi să se evaporeze, ci 
este păstrată pentru vremuri 
de secetă, cum păstrează un 
bun gospodar banii albi pen
tru zile negre. 

Mai cu seamă arăturile a-
dânci sunt bune pentru pă
mânturile grele, agriloase, tăl-
poase cum le zicem noi, pen 
tru că scormonirea mai a-
dâncă lasă apele să se scur
gă în jos, spre subsol şi nu 
le ţine bălţile pe faţa pămân
tului, de ne strică ori ce cul
tură. 

Apa băltită pe faţa pă
mântului nu lasă aerul să 
pătrundă la rădăcinele plan
telor şi de aceia ele se înă-
buşesc, ca orice vieţuitoare 
lăsate fără să răsufle. Dar 
arând adânc, în toamna, a-
ceste pământuri grele se mă-
runţesc, apele intră uşor, a-
erul de asemenea şt apoi apa 
se păstrează î n adâncimi 
de-acolo nu-i dă d r u m u l 
de cât atunci când au nevoie 
plantele. Pe urmă t o a t ă 
lumea ştie că într'un pământ 
arat adânc, bine mărunţit, 
rădăcinele plantelor cresc 
mai uşor, fac ramuri mai 
multe se'ntind şi prin asta 
trag hrana şi umezeala tre
buitoare mai în abundenţă. 
Plantele cresc aşa dar mai 
bine şi mai sănătoase, roadă 
dar va fi şi ea mai mare şi 
mai îmbelşugată. Ştim cu toţii 
că mai cu seamă acum du
pă război, pirul, pălămida şi 
alte buruieni rele au cuprins 
pământul şi înăbuşesc plan 
iele bune. Ele au rădăcini 
puternice şi adânci şi sunt 
ca şi ţesute acolo în adân-
cimele pământului, de unde 
cu o arătură uşoară, aşa cum 
la-o, dăm acum, nu numai că 
nu íe putem scoate şi stârpi, 
dar facem mai mult r ă u ; 

pentru că mimai le scărpi
nam şi prin aceasta le dăm 
posibilitatea să scoată şi mai 
multe fire şi să se îmulţeas-
că, Prin arături adânci însă 
noi le rupem, le scoatem la 
suprafaţă şi aici putem să le 
strângem cn grapa şi să le 
dăm foc. Numai cu arături 
adânci putem scoate buruie
nile acestea rele, cari ne fac 
atâta rău în culturile noastre, 
si să curăţim pămâ ul de 
ele. 

Spuneam că arăturile a-
danci se dau mai cu folos 
toamna, Şi pentru motivele 
ce le-am arătat aşa şi este. 
Dar ele se pot da şi după 
rădicarea recoltelor de maze-
re, rapiţă în vederea semănă
turilor de toamnă. Pentru ca 
să le nimerim bine însă a-
cestea arături trebuiesc făcu' 
te numai clecâţ după rădica
rea recoltei pentru ca pă
mântul nou scos să aibă des 
tulă vreme să se dospească 
şi să se îndulceasşă bine 
pentru ca să poată primi să
mânţa cea curată în toamnă, 

Da noru-mea de colo, streina: 
— Păi ce să-ţi facem?.. Nu 

vezi că nu ni s'ajunge, că şi noi 
răbdăm.... câte şi mai câte cum 
să plăiim noi tăxiile ce ni s'ar 
cere pentru mort?,. 

—Adică tot coptoru m'ar frige 
şi pe mine?! 

— Păi dacă a işit acuşi aşa ?.. 
— Aoleo Iordache, Iordache!.. 

IordacheL Auzi tu Iordachi ce-
ar face fecioru meu !... Ni'ar fri
ge după legea păgânilor Iorda
che !.. 

M'am jelit până seara şi-am 
pus de gând să fug din Bucu
reşti, să viu iar la finu Gheor-
ghe..., Rău este el, supărăcios 
este el, dar să-i rabd,, să-i tac, 
până oi muri şi moi băga lângă 
Iordache al meu.... Aci încăi ştiu 
că nu mai mă Irige nimeni în 
cuptor.... 

Noaptea maică, am visat cum 
frigea unchiaşu în cuptor.... 

Se făcea că am apucat delà 
noi, încolo, unde răsare soarele 
acum iarna. 

O casă mare, fără ferestre şi 

un coş nalt, nalt ca ăl de la a-
telier, unde lucrează Stan. 

Când am ajuns acolo, iacă 
notomobilu cu mortu... Doi un
gureni, de ăia care întâi te o-
moară şi apoi te caută de bani, 
a deschis o uşă din spatele no-
tomobilului şi-a tras tronul a-
fară şi 1-a pus p'un hăla cum e 
căruţul. A deschis o uşă şi in-
trat'năuntru. Aci am intrat şi eu. 

Au împins ăia căruţu până la 
uşa cputorului, care era deschi
să. Luai eu seama, erau mai 
multe cuptoare toate cu uşili 
deschise, aşteptau pe bieţii morţi. 
Vărâ tronul cu mortul acolo, şi 
apasă pe un nasture şi fundul 
tronului delà picioare începu 
să'npingă în picioarele mortului, 
iar cel delà cap, se lăsase jos. 
Şi'npinse mortul până rămase 
jos pe vatra cuptiorului. Traseră 
apoi tronul gol, iar fundurile lui 
veniră la loc. Mortul rămase a-
colo, cu mâinele pe piept, cu 
ochii închişi scufundaţi în cap, 
cu nişte floricele între deşte. 

— Nu-i luoaşi leul delà deşt, 

mă ? întreabă un frigător pe 
celait frigător. 

— II uitai... Stăi să-1 iau..,. 
Să nu dai drumul la curent.,.. 
Şi intră maică, şi-i deslegă 

batista cu leul, îi luă căcila din 
cap, îi tăie nasturi hainelor, şi-i 
luă pantofii şi ciorapii din picioa
re... că spuneau ei, că nu i mai 
trebuie pe lumea ailatfă !.. 

— Hai mai repede, zise cel
lalt. Şi frigătorul eşi afară. Era 
ăla cu mustăţile negre, cu vâr
furile ascuţite în jos, cu ochii 
crunţi şi cu faţa verde gălbue... 

— Dă drumul curentului. 
— Gata, tu închide uşa. 
închise uşa ; dar prin uşă se 

vedea, că era dintr'un fel de 
geam limpede care se'ndoia fără 
să se spargă. 

Eu mă uitai să văz ce poate 
bietul mort. 

Coptorul era alb şi curat ca 
hârtia nescrisă. 

Odată începu să se facă roşu 
şi să fie luminos. 

Din hainele mortului începu 
să easă fum. O clipă numai vă

zui mortul din pricia fumului. 
Apoi văzui mortul că începe să 
mişte!,.. Mişca maică!... Adică 
asta am văzut o în vis; da toc
mai aşa o fi făcând. 

Mă speriai şi strigai : 

— A'nviat !... Scoteţi omul a-
fară că e păcat! 

Dar ei nici nu mă auziră şi-1 
lăsară tot în coptor. 

Atunci mortul desfăcu braţele, 
parcă să strângă în ele bolta 
coptorului, răscăcără picioarele, 
căsca gura, beli ochii, şi odată 
ţâşni din el must, care stropi 
tot coptorul! Coptorul era însă 
roşu acum şi mustul sfărâia, se 
făcea niţel fum şi apoi perea. 

Mortul strânse braţele, le în-
covoie spre piept ; strânsese pi
cioarele, vărsă zeamă din gură 
şi de pe nări, iar ochii îi ples 
niră, iar mai mult de jumătate 
din ei se scrumiră pe bolta de 
sus a cuptorului ! 

— Ah!., plesnile-ar ochii în 
coptor maică, ălor de-au mai 
zidit coptorul şi la noi ! 

Din nou se'ntinse mortul!... 

Fraţii mei ! 
Există în viaţa popoarelor, 

ca şi în aceia a fiecărui ins 
aparte, o justiţie imanentă, 
care se face, când nimeni nu 
se aşteaptă şi nici se gân
deşte la ea. 

Cine şi-ar fi'nchipuit, acum 
câţiva ani, că Basarabia lui 
Ştefan cel Mare şi a viteji
lor săi răzeşi, smulsă în 1812, 
din trupul bătânei Moldo" 
vo, p r i n s i l n i c i e , intrigă 
şi forţă—de către Ruşi—să 
revie, după atâta amar de 
vreme, iarăşi acolo, unde-i 
vorbea sângele neamului! 

Cine se aştepta, acum câţi
va ani, că Rusia, marele şi 
puternicul nostru aliat de a-
tunci, să se năruiască într'o 
clipă, iar din trupele ei sfăşit 
să se desprindă noui conşti
inţe sociale şi să -ţâşnească 
noui idealuri şi noui aspira-
ţiuni de vieţuire? 

Cui i-ar fi trecur prin min. 
te, că, cu repezicinunea fuge
rului, prietenul de luptă—de 
astăzi—mâine să ţi devină 
vrăşmaş ? 

Şi totuşi minunea aceasta 
s'aVitâmplat ! 

S'a'ntâmplat cu neamul ro
mânesc, acum câţiva ani, când 
în această zi, conştiinţa liberă 
şi nesilită a fraţilor noştri 
basarabeni, de sub stăpânirea 
rusească, văzând groasnica 
prăbuşire a imperiului mos
covit, hotărî, în unanimitatea 
conştiinţelor şi glasurilor ro
mâneşti, alipirea de bunăvoie 
Ia patria-mumă şi prin jură
mânt solemn se legară, că 
deapururi vor fi cu noi şi 
nu ne vor pără i, nici în cele 
de strâmtoare! 

Ar fi prea neînsemneată, 
fraţii mei, sărbătoarea aceas
ta, dacă ne-am mărgini nu
mai la pomenirea acestui fapt 
istoric, care—-ca şi atâtea 
altele—în ciuda răuvoitorilor, 
sa'nîaptuit cu prçciziune ma
tematică. 

Altceva însă este, ceiace dă 
spendoare şi amplitudine 
acestei serbări: Conşiiţa vie 
a'ntregului popor românesc 
dintre Nistru şi Tisa, care 
—cu putere—se afirmă, pe 
zi ce trece, şi-şi cucereşte în 
faţa neamurilor steine, locul 
da cinste ce i se cuvine şi 
dreptul ce are, spre o viaţă 
liberă şi independentă. 

Şi pe cât conştiinţa aceasta 
se desvoltă mai mult, pe atât 
pânditorii sufletului românesc 
se înveninează ; se sbuciumă ; 
spumegă de mânie şi strigă 
'mpotriva noastră, cât îi ţine 
gura. 

Niciodată, poate răspântiile 
streine şi hotarele ţării noastre 
n'au fost mai împănate cu 
atâţia vrăşmaşi şi cu atâţia 
semănători de vorbe rele 
ca acum; dar iarăşi, nici 
odată, ca acum, nu s'a dat 
prilej ţării noastre să-şi veri
fice prietenii şi prieteniile; 
să-şi cunoască vrăşmaşii din 
afară şi din lăuntru şi să a-
dâncească mărinimia şi vita
litatea poporului românesc. 

La desvoltarea acestei con-

1) O cuvântare rostită în a-
nul 1924 de Prea Cuv. Arhim. 
Calinic I. Popp Şerboianu la Sf. 
Episcopie a Buzăului, cu prilejul 
sărbătoririi „Realipirei Basara
biei." 

Acum nu mai avea haine... ba-i 
arsese şi podoabele. El se mai 
întinsese, îşi mai răsuci mâinele, 
îşi mai răsuci picioarele, se'ncon-
voie de mijloc, iar din burtă îi 
curgea zeamă, care ierbea şi 
sfârâia pe vatră jos!.. Mirosea 
a friptură arsă, a fulgi arşi, a... 
of !... nu mai spui ! Apoi se ne
gri şi el, luă foc, şi se făcu tot 
o facără cu fum mult!... Arden 
biată măduva de pe oase şi ce 
brumă untură o mai fi avut şi 
el netopită de boală. 

Se stinseră întâi manile şi 
rămaseră oasele roşii !... Se stin
seră apoi picioarele şi rămaseră 
oasele asemenea roşii ! Se stin-
se apoi pânticele, apoi pieptul 
şi scheletul se văzu roşu ca ja
rul şi plin de lumină! Dinţii, 
chiar dinţii, îi erau de foc şi 
şedeau rânjiţi, de parcă vrea 
să muşce bolta de sus a cup
torului, pe cei ce-1 vărâseră aco
lo şi pe cei ce iăcuseră cupto
rul. Hârca roşie luminoasă avea 
în ea o flacără albastră, ca când 

ştiinţe de neam, să nu uităm 
că contribui jertfa (atâtor ge
neraţii stinse, începând delà 
vitejii răzeşi ai Domnitorului 
Şt' fan cel Mare, până la do
robanţul neânfrânt al nemu
ritorului Rege Ferdinand I. 

Nu uităm în această zi şi 
niciodată, că înşişi voi, scumpi 
Comandanţi şi ofiţeri de 
trupă, vă înfrăţirăţi cu glia 
basarabeană, p r i n sângele 
scurs din trupul vostru şi că 
mulţi purtaţi încă pe trup, 
semnele gloanţelor şi schijelor 
vrăşmaşe, ca simbol şi măr
turie a vredniciei voastre şi 
a acelor bravi ostaşi, pe cari 
îi cârmuiidii în luptă. 

Nu uităm, că aţi purtat, 
cu cinste drapel pretutindeni 
şi l'aţi dus spre marea biru
inţă ! 

Nu uităm, că în cutdu 
lui şi de jur-împrejur, sate, 
astăzi s u f e t u 1 generalului 
Poetaş şi al sutelor de mii 
de ostaşi, căzuţi pentru tri
umful neamului ! 

freci noaptea chibritul : ardea 
bieţii creieri!.. 

Apoi oasele se stinseră şi ele, 
rămânând albe.se desfăcură sin
gure în praf şi rămaseră dărâ-
şoare de cenuşă, asemenea za
hărului ce se presară ca flori 
pe faţn colivei din tavă I... 

— Of! O! Oftai eu—ce-mi fu 
dat să văz !... 

— E gata! zise ungureanul. 
— E gata ! opreşte curentul ! 
_ A fost!., spuse ală. 
— Şi acum nu mai este! 
— Şi n'o să mai fie. 
Dar moşul se ivi de nuştiu 

unde, îi luă de peste gât, şi le 
spuse încet : 

— Secilor, proştilor, păcătoşi
lor, m'aţi m'ai făcut să sufăr şi 
p'asta 1. 

Vi s'a părut că n'am suferit 
destul!... . 

Am fugit răcnind şi m am deş
teptat de groază! 

Dimineaţa am spus lui btan 
al meu : . 

— îmi mâncară-ţi maică trei 
mii de leuşori ai mei!... daţi-mi 

Bucurându se împreună cu 
noi, ei nu cer altă rugăciune 
de cât aceasta: «Doamne! 
Păstrează-ne sănătos pe glo
riosul nostru rege Ferdinand I 
şi pe scumpa Lui soţie, Ma-
jestatea Sa Regina Maria, 
care mângâie suferinţele noas 
tre, ca o mamă mult iubită 
şi ne'nchise ochii pe căpătâie, 
când adormirăm în Domnul! 

Păstrează-ne, Doamne, să
nătoşi pe toţi vitejii coman
danţi şi ostaşi, cari luptară 
alături de noi şi făuriră Ro
mânia Mare! 

Uneşte, Stăpâne Atotţiilo-
rule, neamul românesc într'un 
cuget şi'ntr'o simţire! 

lartă-ne şi nouă păcatele 
Doamne, ca tihniţi, să ne 
putem odihni, deapururi, sub 
brasdele acestei ţări şi fă, Tu 
împărate al Cerurilor, ca 
România noastră să trăiască; 
să crească şi sâ'nflorea că, 
acum ; întotdeauna şi în vecii 
vecilor ! 

Arhim. Calinic I, Popp Şerboianu 

barim bani de tren, să mă duc 
la Costeşti, să mor acolo, că 
de unde nu, plec pe jos şi vă 
blestem ! 

S'au împrumutat, şi m'a dus 
fi-meu la tren. 

Şi uite, asta am păţit-o eu. 
Numai mă duc în Bucureşti 

câte zile oi avea... Ni s'a stricat 
legea, s'a stricat lumea, ne-a pă
răsit mila Iui Dumnezei !... Boda-
proste maică, că mă'ncălzii aci.. 
Acuşi mă duc la Gheorghe.... 

— Să-ţi dau ceva să mânâci... 
— Nu stau, nu stau !.. Vreau 

să ajung mai repede... Să mă 
satur de câmp, de paie, de co
ceni, de l u m e a m e a 
d'aci... Bodaproste !... Bodaproste 
că mă'ncălzii !... 

Se'nbrobodi, se'ncălţă, îşi strân
se scurteica la sân şi eşi petre
cută de femei şi de copii, care 
ascultaseră toH povestea babi. 
dar n'o'nţeleseră de cât cei mari! 

N O R M A L I 5 T U L 
Cariera de preot şi învăţător, 

deşi era cea mai persecutată în 
timpul stăpânirilor străine, era 
aproape singura, la care puteau 
cu mari jertfe să ajungă fiii de 
ţăran şi mulţi din fiii intelectua
lilor românii. După unire, ţă
ranul român văzând căzută ro
bia seculară, văzând căzut ca 
prin minune jugul greu pe care 
veacuri de-a rândul Га purtat în 
spate, a început să ducă o viaţă 
nouă, dându-şi copii la învăţă
tură. Poate n'ar fii ajuns aşa de 
timpuriu, aici dacă răsboiul nu ar 
fi arătat în mod intuitiv, foloa
sele învăţăturii. Ţăranul român 
dornic de înaintare, cu sufletul 
însetat de cultură a dat asalt 
şcoalelor, cucerind în primul rând 
pe cele normale şi seminariile. 
încă diu primii ani de după 
unire, şcoalele, şi mai ales cele 
normale, erau pline de copii voi
nici şi sănătoşi, veniţi din toate 
unghiurile ţării. 

Mulţi din ţăranii români, atunci 
când e vorba de şcoală şi cul
tură nu văd înălţarea spiritului 
şi cultura inimei, ci mai mult o 
bună stare materială şi o viaţă 
lipsită de griji. îşi dau copiii la 
şcoală ca să-i facă ,,domni", no
ţiune care pentru cei mai mulţi 
e sinonimă cu aceia de a nu 
face nimic şi primeşte leafă delà 
stat. Dai nu numai ţăranii au 
această ideie, ci i mulţi dintre 
oamenii cu carte au aceiaş do
rinţă de îmbogăţire. 

Normalistul, ajuns în casele a 
treia sau a patra, când începe 
a-şi da se^-na de chemarea lui 
ca educator şi îndrumător al po
porului şi mai ales al generaţii
lor tinere, trebue să muncească 
din toate puterile, pentru a-şi 
asimila cunoştinţele de care va 
avea aşa de mare nevoie în 
viaţă. In şcoală mai mult ca ori 
unde, timpul e bani. 

Viitorul învăţător să profite de 
orice ocazie, pentru a se instrui 
şi forma pentru viaţa care-1 
aşteaptă. Să cerceteze teatrul, 
conferinţele publice, muzeele, de
oarece mergând ca învăţător, va 
trebui să dea jumătate din leafa 
lunară, pentjii ca să asculte o 

de I. Medanu 

muzică plăcută sau să vadă 
piesă teatrală bine şi cu simţ 
executată. De asemenea tânărul 
normalist, să caute a citi cât mai 
mult şi cele mai bune cărţi. 

Să nu neglijeze muzica şi de 
semnul căci acestea îi vor fi 
cei mai buni tovarăşi mai târziu. 
Cititul este una din cele mai 
mari plăceri pe care n'o poţi 
gusta nicăeri aşa de mult ca în 
liniştea tainică a satelor. Gustul 
cititului odată format se pierde 
foarte greu şi te fereşte de mulţi 
duşmani, sub a căror spadă sun
tem sortiţi a cădea fără sprijinul 
cărţii. 

Cercetăşia este o nouă insti
tuţie în viaţa rece a internatului, 
dar sufere din cauza lipsei de 
interes din partea publicului, 
care n'o înţelege şi în consecinţă 
n'o practică. In ultimul timp am 
constatat cu mare plăcere că 
mulţi dintre colegii mei debili 
fiziceşte, şi-au recăpătat vioiciu
nea tinerească făcându-se cerce
taşi. Introducerea cercetăşiei în 
şcoalele primare n'ar face decât 
să complecteze principiile şcoalei 
active. 

Dacă tânărul învăţător merge 
la biserică şi nu ştie să cânte, 
în multe sate e considerat ca un 
om nepregătit îndeajuns, şi fără 
muzică cu greu va putea face 
educaţia viitoarelor generaţii. 
La şedinţele societăţilor de lec
tură, elevii ultimelor clase nor
male, trebuie obligaţi să ţină câ
teva conferinţe libere, de oarece 
în faţa ţăranilor, învăţătorul care 
citeşte conferinţa, e considerat 
ca neapt pentru profesiunea lui. 

Dacă nu ştii şi nu poţi să faci 
totul pentru alţii ca şi pentru 
tine, atunci nu eşti luminătorul 
aşteptat ca să risipeşti întune
ricul, nu eşti vierul care să cul
tivi via neamului, ci eşti un om 
care trebuie să te strecori cât 
mai repede prin lume şi Ia urmă 
să dispari, fără a lăsa vreun 
semn, tot aşa cum apa dispare 
în pustiul nisipului, fără urmă. 
Dar această trecere trebuie s'o 
faci cât mai repede, ca să nu 
împiedici pe cei care vor să 
muncească, pentru ridicarea ome
nirii şia neamului lor. 

http://albe.se


4. ' C U L T U R A P Ô P O R U L U b 

SCRISORI DIN ТОАТЛ ŢARA 
Manifestarea culturală 

din Lipia-Bojdani (Ilfov) 

In ziua de 25 Martie (Buna 
Vestire) d-1 Prefect Ghiaţă a 
convocat în comuna L i p i a 
— Bojdani, pe toţi reprezen
tanţii autorităţii administrative 
a satelor, pe preoţii şi pe în
văţătorii din comunele înve
cinate. 

Adunarea a avut loc în sala 
Cooperativei «Malu Roşu» şi 
a fost deschisă de către d-1 
prefect Ghiaţă. D-sa a spus 
că, spre deosebire de alte în
truniri, aceasta nu este o întru
nire politică, ci o întrunire 
unde se va vorbi de ceeace 
trebue să facem pentru propă
şirea noastră în domeniul cul
tural, pentru dobândirea de 
bune obiceiuri, pentru a ne 
feri să săvârşim acte contra 
intereselor ţării. 

D-sa enumără şi critică 
deprinderile rele ale ţărănimii 
noastre (încrederea ce acordă 
oricărui venetic, care îi amă
geşte cu minciuni ; obiceiul de 
a bea din aceeaş ploscă, de a 
mânca din aceiaş vaş ; necin
stirea troiţelor şi vătămarea is-
voareleor de apă, etc.), indem-
nându-i să asculte de sfaturile 
oamenilor de treabă din sat 
sau aiurea. Nesocotind îndru
mările sănătoase,facem bucurie 
duşmanilor cari ne pândesc la 
graniţe. Prin întovărăşire în 
bine, vom face zid puternic 
contra tuturor ticăloşilor d;n-
năuntru şi dinafară. 

D-1 Stancu Brădişteanu 
spune că neamul nostru, care 
se trage din romani şi daci, 
foşti stăpâni ai lumii, şi care 
azi este adunat la olaltă între 
graniţele celei mai frumoase şi 
bogate ţări, trebuie să se ridice 
cât mai sus. Dacă este adevărat 
că puţinii străini cari trăesc 
între noi, au o cultură supe
rioară, apoi atunci mândria 
noastră naţională trebue să ne 
îndemne să le arătăm tuturor 
străinilor dinăuntru şi dinafară 
că românul, prin însuşiri e cu 
cari le-a dăruit bunul Dumne
zeu, se poate ridica de-asupra 
tuturor, acum când este che
mat la o viaţă mai liberă. 

D-sa laudă activitatea coo
peratistă depusă de sătenii din 
Lipia-Bojdani, cari au ajuns 
la rezultat minunat, numai 
graţii solidari aţii, dragostei, 
unirii, bunei înţelegeri ce a 
căluzit pe toţi membrii orga
nizaţiilor cooperatiste din Lipia 
Bojdani. 

îndemnul către o viaţă mai 
bună, unde munca şi dragostea 
de ţară să fie călăuzitoare, în
demn care porneşte din iniţia 
tiva d-lui prefect Ghiaţă, fostul 
învăţător şi inspector şcolar al 
jud. Ilfov, trebue să aibă răsu
net în sufletul fiecărui român, 
pentru realizarea idealului de 
ridicare a neamului nostru. 

D-1 Leontin Iliescu îşi ex
primă adânca mulţumire d e a 
găsi în Lipia - Bojdani orga
nizaţii cooperatiste atât de 
puternice şi îndeamnă pe să
teni să se lumineze la minte, 
să şi iubească aproipele, să şi 
iubească ţara şi să facă totul 
pentru progresul satului, acest 
lezervoriu de energii ale nea
mului românesc. 

Dl. Victor Bilciurescu spune 
că, aşa precum cu 40 ani în 
urmă, atunci când muscalii au 
scormonit sufletele sătenilor şi 
au dar naştere la nemulţumiri, 
a venit în mijlocul celor din 
Lipia-Bojdani cu cuvânt liniştitor, 

tot astfel astözi de „Buna Ves
tire, vine cu îndemnul către toţi 
sătenii ca să asculte de cei cari 
voesc să-i îndrumeze către o 
mai frumoasă educaţie. 

Sătean sau boer, astăzi fie
care cetăţean al ţării are nevoe 
de educaţie, ca să ştie să cin
stească biserica, şcoala, legea, 
autoritatea publică şi toate 
obiceiurile bune. 

A mai vorbit dl. N. Stoe-
nescu Soare. După aceea toate 
şcolile primare din localităţile 
notate mai jos, s'au perindat în 
faţa auditoriului, compus în 
mare majoritate din săteni, şi 
au executat cântece, dansuri 
naţionale, recitări. 

Au fost mult admirate cos
tumele naţionale ale elevilor 
şi elevelor delà Şcoala din 
Ghermăneşti. Au urmat apoi 
şcolile din Ţigăneşti, Dobro-
şeşti, Gruia, Răsimnicea, Lipia-
Bojdani, Grecii de jos, Bala-
muci, Şanţuri şi Maia. 

A fost o adevărată emulaţie 
între toate aceste şcoli şi dl. 
prefect C '•'ţă a mulţumit în
văţătorilor pentru toată oste
neala depusă pentru reuşita 
acestei producţiuni şcolare. 

A urmat apoi cinematograf, 
cu un «parat special pentru 
propagandă culturală la sate. 

* 

In timpul mesei, care a în
ceput cu o rugăciune şi cu im
nul regal, au cuvântat dl. In
spector general şcolar Cherciu, 
care a mulţumit, în numele 
d iu i Ministru al Instrucţiunii, 
pentru munca ce învăţătorii 
depun pentru isgonirea igno
ranţei cuibărită la sate ; părin
tele protoereu Tudor, care 
spune că un instinct de conser
vare a naţiei zămisleşte în su
fletele conducătorilor şi con
duşilor şi-i face să se înţeleagă 
şi să lucreze pentru a realiza 
ridicarea neamului ; dl. colo
nel Ghiţescu, consilier jude
ţean, care închină pentru cei 
ce fac apostolat la sate ; dl. 
Oănică, primarul comunei Li
pia-Bojdani, care arată înce
puturile mai mult decât mo
deste ale cooperativei dinLipia, 
starea înfloritoare în care se 
găsesc organizaţiile creiate şi 
operele înfăptuite ; d-nii Stancu 
Brădişteanu, Stoicescu, Bilciu
rescu, Leontin Iliescu şi Petre 
Ghiaţă, care aduc elogii mun-
cii comune depuse de toţi oa
menii de bine, cinstit inten
ţionaţi, pentru ridicarea cât 
mai sus a păturei delà sate ; 
dl. Andre Fort, care slăveşte 
calităţile excepţionale ale po
porului român. 

Această măreaţă manifes
tare culturală s'a încheiat prin 
cuvântarea d-lui prefect Ghia
ţă, care spune că sufletul na
ţiunii este la ţară. Urează să
tenilor şi conducătorilor lor 
sufleteşti să fie stăruitori la 
muncă ş» «ă conlucreze pentru 
propăşirea neamului românesc. 

Dimitrie Vasilescu 

Impresionanta serbare religioasă-culturală 

din Obrejiţa R. Sărat 

Preţul abonamentelor : 
lei 200 pentru învăţăto i , 
preoţi, studenţi şi săteni ; 
Iei 300 pentru autorităţile 
săteşti ; lei 400 pentru in
stituţii particulare şi de 
s te i iar delà 500 de lei în 
sus pentru sprijinitorii a-
acestei foi. 

In ziua de 18 Martie, la bise
rica satului, s'a făcut în urma 
propunerei inimosului magistrat 
A. Gulie, unirea pe viaţă a celor 
2 societăţi: Liga Culturală şi 
Soborul Misionar Cultural Reli
gios din Bordeşti. In fata enoria
şilor, au vobit d n partea Ligii 
pr. I. V. Iordache, iar din par
tea soborului cărturarul şi iubi
tul nostru magistrat A. Gulie. 

După amează, s'a început la 
şcoală programul serbărei, care 
s'a desfăşurat în chipul următor : 
Corul mixt al Soborului a cân
tat diferite bucăţi din liturghie, 
iar corul Ligii, cântece naţio
nale, hazlii şi patriotice. S'au 
spus: poezii, snoave cu tâlc, 
dialoguri morale, cari au stârnit 
furtunoase aplauze. Intre timp a 
vorbit : pr. V. preşed. L. C. I. V. 
Iordache, despre rolul ce joacă 
aceste instituţii de cultură în 
viaţa satelor. A propus ca mij
loc de îmbunătăţire a nevoilor 
săteşti, cieearea unei biblioteci 
şi cumpărarea unui aparat de 
cinematograf. S. Sa a arătat ma
rile foloase morale şi materiale, ce 
s'ar putea realiza depe urma lor. 

D. Creangă înv. şi preşedinte 
S. M. C. R. a făcut istoricul so
borului şi greutăţile ce au în
tâmpinat până au învins secta 
peirií. A strecurat în rândul a-
sistenţei cuvinte pline de miez 
şi înţelepciune. D. G. Rădulescu 
agronom şi membru L. C, a ţi

nut p documentată conferinţă, 
tratând despre educaţie şi pro
pagandă culturală. 

D. D. Apostol, telegrafist, un 
tânăr plin de entuziasm, a tratat 
subiectul : Prin câte greutăţi a 
trecut neamul până şi a căpătat 
libertatea. 

Dl. C. Georgescu, preşedinte 
L. C. şi-a manifestat părerea de 
rău, fiindcă nu a putut lua parte 
la sfinţirea de colaborare. Arată 
gândurile de binece-i torturează 
sufletul, însă regretă, că nu-şi le 
poate înfăptui în grabă, deoarece 
slujba pe care o are, nu-i dă li
bertatea. 

întăreşte şi mai mult spusele 
preotului V. preşed. şi arată ma
rile foloase, ce ar trage satul, 
dacă s'ar putea cumpăra cine
matograful. Dl. A. Gulie magis
trat şi preşed. de onoare al So
borului, îşi arată mulţămirea vă
zând că un cuvânt al său dă 
roade aşa frumoase. îndeamnă 
mulţimea să contribue pe atât 
cât punga le permite, să se cum
pere cinematograful, deoarece 
această uneltă pune în faţa po
porului, lucruri reale şi de mult 
folos sufletului, cât şi vieţii. 

Firea blândă, a judecătorului 
Gule a sădit în mulţime senti
mente de dragoste, şi de la el 
aşteaptă toţi cuvintele şi sfatu
rile bine făcătoare. 

C. Qeorgescu-Obreji(a. 

Prin Basarabia culturală 
Şcolile secundare din Ba

sarabia contribue mult la 
răspândirea culturii româneşti 
prin festivalurile ce organi
zează. 

Săptămâna trecută şcoala 
eparhială de fete din Chişinău 
a organizat un astfel de fes
tival. Cum majoritatea elevilor 
acestei şcoli sunt fiice de 
preoţi, de ţară, educaţia ro
mânească ce se dă elevelor, 
va avea un puternic răsunet 
în tot cuprinsul Basarabiei, 
în primul rând printre preoţii 
şi preotesele crescute în alte 
împrejurări şi în alte sen
timente. 

Liceul de fete «Dadiani» 
a debutat şi el printr'un 
festival cultural foarte reuşit. 
Corul liceului se poate con
sidera printre cele mai bune 
din localitate. 

Părinţii, cari au asistat la 
festival au putut constata 
progresele făcute de şcoala 
românească. 

Cea mai veche instituţie de 
cultură naţională din Chi
şinău Universitatea Populară, 
delà o vreme încoace, pe 
lângă cursurile serale ce le 
ţine de 10 ani, a inaugurat o 
serie de conferinţe populare 
în suburbiile româneşti ale 
Chişinăului, cari locuite de 
români sunt cele mai negli
jate şi azi, aşa cum au fost 
odinioară sub stăpânirea vi
tregă străină. 

In urma insistenţelor puse 
de d. I. Negoescu, profesor, 
membru în consiliul perma
nent al muncipiului, nedrep 
tăţile trecutului au început a 
se repara prin clădirea câtor
va localuri de şcoală şi acum 
în urmă prin cumpărarea u-
nui aparat de cinematograf 
destinat propagandei culturale. 

Astfel, Universitatea Popu
lară cu sprijinul municipiului) 
a organizat o serie de con
ferinţe urmate de cinemato
graf. 

Până în prezent s'au ţinut 
următoarele conferinţe: «For
marea regatului român», de 
d. I. Zaborovschi; «Binele 
obştesc», de d. Const. Ionescu; 
«Ocârmuirea popoarelor», de 
d. C. Buşilă şi « Ţ a r a 
noastră», de d. L. T. Boga. 

La toate conferinţele aluat 
parte un public numeros, do-
vedindu-se prin aceasta setea 
de lumină a românilor delà 
periferia Chişinăului. Conferin
ţele vor urma tot anul, Marţea, 
Joia şi Duminica, Universita
tea populară contribuind prin 
aceasta la luminarea maselor 
populare româneşti. 

Cercul cultural «Astra» din 

comuna Purcari mulţumită 
muncei stăruitoare depusă de 
d-nii Alexei Roseti directorul 
şcoalei Agricole Purcari, Ser-
ghiu Silvestru învăţător şi 
preşedinte activ al cercului 
cum şi activităţii d-lor profe
sori ai şcoalei agricole Pur
cari, membri ai comitetului de 
conducere a cercului cultural. 
S'a dat o mare serbare cul
turală şi cu un program 
foarte bogat. D-l Alexei Roseti 
a vorbit despre drepturile 
încontestabile ale României 
asupra Basarabiei, iar apoi 
s'au jucat piesele: Piatra din 
casă, comedie într'un act de 
V. Alexandri ; Florin şi Florica 
comedie într'un act de V. 
Alexandri; Restaurantul Trio-
Sant revistă jucată de elevi' 
şc. Agricole Purcari; Coruri, 
recitări şi orchestra simfonică, 
condusă cu mult tact de către 
d-nul Gh. Gardaneţ profesor 
la şcoala Agricolă Purcari. 

«Cartea Unirii» poezie re
citată de elevul Petre Cărăuşi 
din clasa 4-a primară. 

Intelectualii şi sătenii cari 
au venit în număr foarte 
mare au petrecut clipe de 
plăcere deosebită. 

C. U. 

C r o n i c a Bârlădeană 
Dintre manifestările culturale 

care au început să-şi desfăşoare 
simpatic firul activităţii lor înlăn-
ţuindu-ne cu el, relev cu satis
facţie trezirea Ia o viaţă mai 
intensă, a societăţii culturale Stroe 
Beloescu, a elevilor liceului Co-
dreanu. 

Cele două şezători de până 
acum şi mai ales a doua, cea de 
Duminică 26 Februarie, a între
cut orice aşteptare, prin variaţia, 
bogăţia programu'ui. D l Profe
sor G. Todicescu, în conferinţa 
pe care-a ţinut-o aici Idealul 
Educaţiei ne-a dovedit şi de rân
dul aceasta realul d-sale talent 
oratoric. 

Dintre numele viitorilor confe
renţiari, citez pe dd : Cezar Ursu, 
Alexandru Balaban şi a l ţ i i . 

A treia şezătoare din bogatul 
ciclu al anului acestuia, a avut 
loc Duminică 11 Martie. 

In faţa unui public ce ocupase 
până la ultimul loc spaţioasa 
aulă a liceului „Codreanu" şeză
toarea a început prin conferinţa 
d-lui dr. N. Berdan „Alimentaţia" 
şi s'a încheiat în mod fericit cu 
lecturi din diferiţi autori români, 
coruri, muzică, recitiri, etc. 

• * 

Propaganda pentru aviaţie în
treprinsă pe alocurea, de curând 
şi-a sunat clopotul de alarmă şi 
la noi. 

Prima conferinţă a ţinut-o d. 
Maior Cezar Ştiubei, Duminică 4 
Martie, s'a pus şi bazele primu
lui comitet de propagandă în lo
calitate. 

Conferinţa a avut loc în sala 
„Casei Naţionale", iar subiectul 
ei a fost, Despre importanţa 
aviaţiei. 

Cum d. Maior Cezar Ştiubei 
este unul din numeroşii fii buni 
ai Bârladului, publicul a căutat 
să participe cât mai numeros. 

Conferinţa,'expusă călduros şi 
împănată din loc în loc de unele 
amintiri de pe front, a fost viu 
aplaudată. 

* 
Este pentru prima oară — cel 

puţin pentru Bârlad noutatea — 
când serbările organizate de gra
dinele de copii ajung să fie date 
şi în spectacol, adică supuse pri
virii şi judecăţii marelui pubiic. 
Ceeace n'aş fi crezut nici în rup
tul capului ca nişte copilaşi între 
4—6 ani, ar putea interpreta a-
proape tot atât de bine ca şi cei 
mai mari ca dânşii, un roldintr'o 
piesă de teatru oarecare, un 
dans, un cor, o recitare, etc., 
am constatat cu satisfacţie că-i 
posibil, la serbarea gradinei de 
copii No. 1 ţinută la teatrul 
„Carol" în seara de 10 Martie 
de sub conducerea harnicei d re 
Elena Buzelan. 

Salutăm cu toată căldura în
ceputul curagios făcut de d r a 
Buzelan. 

O. Nedelea 

Din ţinutul Mehedinţi 
Multe din şezătorile ţinute fie 

de preoţi fie de învăţători pe 
centre, în faţa unei numeros pu
blic au mare răsunet şi stăpâ
nesc mult timp şi cu efect ini
mile celor prezenji la asemenea 
şedinţe. 

Aşa spre exemplu, nu pot tre
ce cu vederea una din cele mai 
reuşite şedinţe a centrului învă-
ătonlor „Slaşoma " Mehedinţi 

care a fost ţinută în ziua de 4 
Martie a. c. în corn Padina Ma
re Mehedinţi. 

De dimineaţă toţi învăţătorii 
au luat parte la serviciul divin 
oficiat de venerabilul preot D. 
Mănescu. 

A urmat apoi şedinţa intimă 
în care s'au discutat .chestiuni 
pedagogice pentru înstîuirea 
membrilor. 

Masa s'a luat în comun într'o 
atmosferă de complectă frăţieta
te. După masă a urmat şedinţa 
publică în localul frumos şi bi
ne îngrijit, al şc. p r i m a r e 
de sub conducerea pricepută a 
d-lui înv. director Mănescu. 

Şedinţa publică a fost deschisă 
de preşed. cercului, d-1 înv. Dăn-
ciulescu, care înt'o scurtă şi en
tuziastă cuvântare a arătat să
tenilor rostul acestor şedinţe prin 
care se duce lupta împotriva tu
turor păcatelor ce năpădesc su
fletul omului. S'a cântat apoi 
„Doina românului" de către e-
levii şcoalei şi a urmat o con
ferinţă despre „Mihaiu Viteazul" 
ţinută de d-1 înv. Iliescu Iablaniţa, 
în care prin o expunere popula
ră a arătat faptele acestui mare 
domnitor. 

Au urmat iarăş mai multe re
citări şi cântice executate de 
elevi şi un dialog—„Luxul" — 
executat admirabil de elevii 
Dumbrăvescu M. şi Nistor D. 

Cu această ocazie s'au mai 
evidenţiat elevii. Constantin Şte
fan recitând „Scrisoarea unui co
pil", Sgondea Const. recitând fa
bula «Cozonacul, mămăliga şi 
plugarul» şi o fetiţă al cărei nu
me îmi scapă, cântecul bănăţean 
„Foaie verde de trei foi". 

S'au mai jucat de către elevi 
jocurile naţionale : Ardeleanca, 
Banul mărăcine şi Mureşanca. 

Corurile au fost conduse de 
d-1 inv. Tache Pârvulescu care 
a avut toată dragostea să mun
cească pentru reuşita acestei şe
dinţe. 

Cuvântul de închidere a fost 
restit tot de d l înv. preşedinte 
după care d-1 Pretor Gh. Matei 
a amintit sătenilor despre dra
gostea ce trebue s'o poarte şcoa
lei şi bisericei—singurele în mă
sură a renaşte neamul nostru,— 
şi a făgăduit, lucru ce 1-a reali
zat întotdeauna, că va da tot 
concursul operelor de bine între
prinse de preoţi sau învăţători. 

După aceasta săteni s'au dus 
la casele lor mulţumiţi «uîeteşte 
de cele ce au auzit. 

D. D. Achimescu 
STIQNIŢA 

Din Jud. Ialomiţa 
In ziua de 9 Martie a. c. s'a 

ţinut în una din sălile şcoalei 
primare din Comuna Griviţa, a-
dunarea generală ordinară a 
Băncei Populare «Griviţa» având 
la ordinea de zi alegerea a trei 
membrii în consiliul administrativ 
In locul celor eşiţi la sorţi, alege
rea cenzorilor şi a sup'eanţilor 
precum şi descărcarea socotelilor 
pe anul 1927 şi aprobarea buge
tului pe 1928. 

INFORMAŢII 
Satele trebuesc ridicate prin carte. Ti

parul e cel dintâi mijloc de a contribui la 
răspândirea culturii şi a civilizaţiei. Popoa
rele sănătoase şi civilizate au o presă să
nătoasă. „CULTURA POPORULUI" um
ple acest gol în ţara noastră. Rămâne numai 
ca acei cari înţeleg înflorirea acestei ţări, 
să răspândească scrisul cinstit şi folositor 
al acestei foi. Să pătrundă cât mai mult la 
sate „CULTURA POPORULUI", aceasta e 
datoria preoţilor, învăţătorilor şi a celor
lalţi cărturari din comunele rurale. 

Rândurile acestora să fie cât mai strân
se alăturea cu noi, cari împrăştiem dra
goste creştină, cinstirea strămoşilor cu toate 
virtuţile lor mari şi iubirea unui singur 
neam şi pământ,—acel românesc. 

— Veşt i dureroase ne vin 
din Banatul Jugoslav. In co
munele româneşti de acolo 
s'a pornit o v ie acţ iune con
tra românilor, sub conduce
rea preotului sărb din Mar-
ghita Mare, care promite fra
ţilor noştri pământ prin re
forma agrară, dacă s e dec
lară sârbi, stergându-i din 
registrele bisericilor ortodoxe 
române şi înscrilndu-i la bi
serici le sârbeşti , într'o co
mună Săn-Ionaş au şi trecut 
până acum la Sărbi 72 de 
familii sărace româneşti , iar 
Comuna Marghita Mare sunt 
pe cale a trece a l te familii. 

Din partea organelor b i se 
ricei române din Banatul ju
gos lav s'a făcut Intervenţii 
pe lângă episcopia sârbească 
din Varşeţ , cât şi pe lângă 
episcopia românească din 
Caransebeş , a s e lua măsuri 
ca această stare de lucrări 
să înceteze . 

Se constitue biuroul cu D-nii : 
G. Candel ca preşedinte, Tănase 
Niţă şi T. Caloian ca membrii, 
iar Gh. N. Vasilescu şi T. A. Bucur 
ca secretari. După ce se face 
apelul nominal se intră în ordi
nea de zi hotăiându-se următoa
rele -. 1) Ascultându-se darea de 
seamă asupra gestiunii pe anul 
1927 şi raportul cenzorilor, a-
dunarea aprobă bilanţul şi contul 
de profit şi perderi, dând consi
liului de administraţie descărca
rea gestiunii pe anul 1927 şi se 
aprobă proectul de repartizare 
a beneficiului net şi a dividentu-
lui de 12 la sută asupra capita
lului vărsat. Se trece apoi la 
votarea bugetului. Se ia cunoş
tinţă şi se aprobă înscrierea băncii 
ca societară în banoa „Federala 
Bor:ea" din Călăraşi, la care a 
subscris un capital de 27.000 lei 
şi a vărsat până în prezent suma 
de lei 8564 lei. 

Se sieg în locurile vacante din 
Consiliul de Ad'ţie. D-nii: M, 
Bărbulescu, Ion Graur şi Rădu-
can Enache ca membrii, iar 
cenzori d nii Gh. N. Vasilescu 
N. Belloiu şi L. [Popescu şi ca 
supleanţi d-nii: Andrei Mirică, 
Dobre Oancea şi Ioan Scărlătescu. 

Banca populară „Griviţa" cu 
un capital social de 208.650 şi 
cu un capital de operaţii de a-
proape 400.000 lei răspunde di
rect nevoilor sătenilor, ajutându-i 
la timp fie cu bani sau cu se
minţe, fie păstrându-le micile lor 
economii. 

Această bancă înfiinţată abia 
de câţi-va ani a putut fi clasată 
printre cele dintâi bănci populare 
fiind a 6-ea bancă populară din 
ţară — este de notat faptul că 
banca este condusă numai de 
săteni. Aducem pe această cale 
laudt conducătorilor şi băncei 
progres, pentru a putea răspunde 
nevoilor comunei atunci când 
împrejurarea o va cere. 

La şedinţa generală a luat 
parte şi D-1 Ştefan Ticnescu sub-
inspector al „Centralei Băncilor 
Populare"—care a dat lămuririle 
necesare asupra mersului şi im
portanţei băncei populare dm 
localitate, recomandând şi sfătuind 
pe&conducători ^să stărue pentru 
consolidarea şi bunul mers al 
băncei. 

VASILESCU 

— Acei ăintre corespondenţii 
şi reporterii noştri culturali, cari 
nu şi-au înaintat încă fotogra
fiile pentru carnetele de cores
pondenţi, sunt rugaţi a le tri
mite de urgenţă pe adresa re
dacţiei noastre, spre a 11 se 
trimite nouile carnete. 

— Ministerul de agricultură şi 
domenii a aprobat deschiderea 
următoarelor târguri de animale 
în ţară : 

In comuna Apahida (jud. Cluj) 
se vor ţine târguri în zilele de 
11 şi 12 Februarie, Ю şi 11 Iu
lie, 25, 26 Septembrie 17, 18 
Noembrie cât şi un târg săptă
mânal în fiecare Luni. 

In comuna Niculeşti-Jieni (ju
deţul Brăila) se va ţine câte un 
târg săptămânal î i fiecare Joi. 

In comuna Răuşenl (judeţul 
Botoşani) se va ţine câte un 
târg săptămânal în fiecare Vineri. 

In comuna Grajduri (jud. Ar
geş) se vor ţine târguri în zilele 
de 24 Iunie şi 14 Octombrie. 

La Cârneiu (jud. Arad) se va 
ţine câte un târg săptămânal în 
fiecare Sâmbătă şi Duminică în 
loc de Joi şi Vineri cum a fost 
până acuma. 

* 
— In toate oraşele şi târgu-

şoarele din România vrem să 
avem prieteni. Aceştia, grupaţi 
în jurul mişcării noastre cultu
rale, vor trebui să ne scrie în 
ioaie despre fapte bune, despre 
mişcarea culturală, artistică, e-
conomică şi industrială din loca
litatea în care trăesc. 

Prietenii ne vor trimite adre
sa lor şi redacţia le va răspun
de ce au de făcut. 

* 
— Toate triburile de ţigani 

nomazi din Austria sunt in mare 
doliu, în urma morţii prinţului 
de coroană a ţiganilor din toată 
lumea, prinţul Mikloş, care a 
murit nu de mult. 

Mii de ţigani au luat parte la 
înmormântare. Treizeci de bande 
de lăutari şi 100 ţigance nemă-
ritate au format partea primă a 
convoiuiui de înmormântare, 

Mortul era îmbrăcat în haine 
cusute cu fire de aur.iar în cosciu
gul, făcut dintr'un lemn foarte 
scump au fost aşezate un clon
dir cu vin curat şi unul cu ra
chiu rar, cu care prinţul îşi va 
cinsti rudeniile cu cari se va 
întâlni în cer. 

* 

— In comuna Veza, lângă 
Blaj a încetat din viaţă, în vâr
stă de aproape 100 de ani, Va-
sile Aldea, singurul despre care 
se mai ştia in zilele noastre că 
a luat parte la marea adunare 
naţională delà 3 | 15 Maiu 1848. 
Acum s'a dus şi acest bătrân 
care ştia să spună multe din 
viaţa sa. 

Aibă-1 Domnul in grija Sa. 
* 

— România a încasat în timp 
de 11 luni ale anului 1927 suma 
de 30.997.617000 lei din diferite 
taxe şi din toate celelalte surse 
de venit ale statului. 

Pe aceiaş durată de timp din 
anul 1926 încasările au fost mai 
mici cu 4.752.561000 lei. 

* 
— Patru bandiţi înarmaţi 

cu puşti re tezate la ţ e a v a 
au Intrat într'o bancă din A-
merica ş i ameninţând p e 
funcţionarii băncii ş i pe cli
enţi i ce s e aflau acolo, an 
furat din case l e de bani vreo 
30.000 dolari. După a c e a s t ă 
faptă bandiţii au dispărut cu 
un automobil ce-1 a ş t ep ta 
afară. 

Tipografia «Corpului de Jandarmi», — Bucureşti 


